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INTRODUCERE 
 
 
 

În scopul informării societății despre 
activitatea Centrului Național pentru Protecția 
Datelor cu Caracter Personal al Republicii 
Moldova (Centrul), despre problemele și 
preocupările prioritare în domeniul protecției 
drepturilor persoanei la prelucrarea datelor ei cu 
caracter personal, Centrul prezintă Raportul de 
activitate pentru anul 2010. 

Acest raport constituie o sinteză a 
principalelor activități desfășurate în perioada 
anului 2010, o prezentare a dinamicii evoluției 
domeniului protecției datelor cu caracter personal 
în Republica Moldova, precum și o analiză a 
acțiunilor necesare a fi întreprinse în vederea 
realizării obiectivului principal de asigurare a unui 

nivel adecvat de protecție a datelor cu caracter personal în țară. 
Exprim speranţa că aspirațiile Republicii Moldova de a implementa la nivel 

național valorile și principiile promovate de Uniunea Europeană, reprezintă un 
argument în plus al necesităţii funcţionării autorității naționale de protecție a datelor 
cu caracter personal în condiţii de autonomie şi independenţă deplină, ca o 
garanţie a apărării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanelor fizice, în 
special la viaţă privată în legătură cu prelucrarea datelor cu caracter personal ale 
acestora.  

În vederea asigurării confidenţialităţii datelor cu caracter personal care au fost 
cunoscute în cadrul activității Centrului, în conformitate cu prevederile art. 11 alin. 
(7) din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal, exemplele 
prezente în raport sînt depersonalizate în scopul imposibilității asocierii acestora cu 
o persoană identificată ori identificabilă.  

 
Cu respect, 
 
 
 

Vitalie PANIŞ 
Director 
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ORGANIGRAMA 
Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal 

 
 
 
 
 

 
 
 

(personalul-limită al Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor 
cu Caracter Personal, în număr de 21 de unităţi)1 

 
 
 

Subdiviziunile Centrului Telefon ** e-mail 

Direcţia economico-financiară şi planificare 820-803 finante@datepersonale.md 

Direcţia juridică şi relaţii cu publicul 820-804 jurist@datepersonale.md 

Direcţia evidenţă şi control al deţinătorilor de 
date cu caracter personal 820-805 control@datepersonale.md 

Direcţia relaţii externe şi integrare europeană 820-806 externe@datepersonale.md 

 
** Apeluri interurbane şi internaţionale  +373-22-XXX-XXX 

                                                             
1 Legea nr. 182-XVI din 10.07.2008 cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor cu 
Caracter Personal, structurii, personalului-limită şi a modului de finanţare a Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor cu 
Caracter Personal. 
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CAPITOLUL I. 
Activitatea Centrului Național pentru Protecția Datelor cu 
Caracter Personal reieșind din competențele funcționale 

 
1. Ce înseamnă în fapt autoritatea națională pentru protecția datelor cu 
caracter personal? 

 
Într-un stat fără experiența corespunzătoare la capitolul protecția datelor cu 

caracter personal; în care noțiunile de „viață privată”, „date cu caracter personal” ori 
„spațiu intim” abia prind contur; în care turbulențele politice în coroborare cu criza 
financiară pun în pericol susținerea proiectelor sociale, medicale, economice, etc., 
societatea, în mare parte, nu înțelege care ar fi necesitatea instituirii unor noi 
autorități finanțate din bani publici, care este rostul și randamentul acestora, inclusiv 
de ce rezultatele obținute de aceste autorități în primii ani de activitate nu sînt 
palpabile. 

Fără o explicație plauzibilă a necesității existenței acestor structuri, cetățeanul 
nu va înțelege de ce Republica Moldova își permite luxul de a cheltui anual 
aproximativ 1,7 mln lei pentru finanțarea Centrului Național pentru Protecția Datelor 
cu Caracter Personal - o autoritate publică nouă, creată în anul 2009. 

Sînt relevante constatările făcute într-un studiu comparativ privind diverse 
abordări faţă de noile provocări ale vieţii private, în special prin prisma evoluţiilor 
tehnologice, realizat în 2010 de către Comisia Europeană, Directoratul general 
pentru justiţie, libertate şi securitate. A fost recunoscut că din momentul în care 
Comisia Europeană a propus prima Directivă privind protecţia datelor în 1990, s-au 
produs schimbări tehnologice dramatice. Internetul a schimbat politicile guvernelor 
prin analiza crescîndă şi schimbul de informaţii asupra cetăţenilor lor ca răspuns la 
temerile atacurilor teroriste, tendinţă, care s-a intensificat începînd cu anul 2001 
odată cu instituirea rubricilor: „securitate naţională” şi „scopuri de anti-terorism” - 
inclusiv prin monitorizarea tranzacţiilor financiare pentru a reduce spălarea banilor. 
Multe guverne au preluat puterea de a solicita ca furnizorii de servicii Internet să 
facă reţelele lor „capabile de interceptare şi să păstreze date despre comunicaţiile 
clienţilor pentru accesul ulterior al oficialilor”, protecţia datelor fiind văzută drept un 
obstacol în politicile de stat de acest gen.  

Republica Moldova, de asemenea, a adoptat Legea privind prevenirea și 
combaterea criminalității informatice2, care printre altele pune în sarcina furnizorilor 
de servicii monitorizarea, supravegherea și păstrarea datelor referitoare la trafic pe 
o perioadă de cel puțin 180 de zile calendaristice pentru identificarea furnizorilor de 
servicii, utilizatorilor de servicii și a canalului prin al cărui intermediu comunicația a 
fost transmisă3.  
                                                             
2 Legea privind prevenirea și combaterea criminalității informatice nr. 20-XVI din 03.02.2009. 
3 Curtea Constituțională a României a declarat prevederile unei legi similare privind păstrarea datelor de trafic ca 
neconstituțională. În Decizia Curții Constituționale nr. 1.258 din 8 octombrie 2009 referitoare la excepţia de 
neconstituţionalitate a prevederilor Legii nr. 298/2008 privind reţinerea datelor generate sau prelucrate de furnizorii de 
servicii de comunicaţii electronice destinate publicului sau de reţele publice de comunicaţii, precum şi pentru modificarea 
Legii nr. 506/2004 privind prelucrarea datelor cu caracter personal şi protecţia vieţii private în sectorul comunicaţiilor 
electronice, s-a menționat că păstrarea datelor de trafic priveşte în egală măsură pe toţi destinatarii legii, indiferent dacă 
au săvîrşit sau nu fapte penale sau dacă sînt sau nu subiectul unor anchete penale, ceea ce este de natură să răstoarne 
prezumţia de nevinovăţie şi să transforme a priori toţi utilizatorii serviciilor de comunicaţii electronice sau de reţele 
publice de comunicaţii în persoane susceptibile de săvîrşirea unor infracţiuni de terorism sau a unor infracţiuni grave. 
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În acest sens, astăzi persoana se află practic permanent sub monitorizare: în 
scara blocului, în stradă, în magazin, la locul de lucru, la locurile de distracție, în 
procesul folosirii resurselor Internet, etc., aparent fiind obligată să se supună 
regimului de tăcere și inacțiune pentru a beneficia de acel statut de „privacy”. 

Reieșind din aceste realități, obligarea statelor semnatare a Protocolului 
adiţional la Convenţia pentru protecţia persoanelor referitor la prelucrarea 
automatizată a datelor cu caracter personal, cu privire la autorităţile de control şi 
fluxul transfrontalier al datelor cu caracter personal, să instituie autorități naționale 
de protecție a datelor cu caracter personal, se prezintă ca o contragreutate 
procesului dinamic de prelucrare automatizată a datelor cu caracter personal. 

În conformitate cu prevederile acestui tratat internațional, statele semnatare 
trebuie să instituie autorităţi de control, care constituie un element de protecţie 
efectivă a persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal, cărora 
să le confere responsabilitatea pentru asigurarea conformității cu măsurile 
prevăzute de legislația sa internă a principiilor de bază pentru protecția datelor și 
fluxurile transfrontaliere de date. 

Necesitatea asigurării unui nivel adecvat de protecție a datelor cu caracter 
personal este o condiție obligatorie care figurează în textele Acordurilor de Asociere, 
Planurilor privind liberalizarea regimurilor de vize încheiate de diferite țări cu 
Uniunea Europeană, ori în Acordurile de parteneriat cu Eurojust sau Acordurile 
operaționale cu Europol. 

Republica Moldova, după ratificarea Convenției nr. 108 pentru protecţia 
persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal 
(Convenția nr. 108), a instituit în 2009 Centrul Național pentru Protecția Datelor cu 
Caracter Personal cu statut de autoritate publică națională, autonomă și 
independentă față de alte autorități și entități, finanțată din bugetul public, cu un 
personal - limită de 21 de unități, atribuțiile căreia sînt stabilite în Legea cu privire la 
protecția datelor cu caracter personal4, precum și în Regulamentul de activitate al 
Centrului5. 

Conducerea Centrului (directorul și directorul adjunct) este numită de 
Parlament pe un termen de 5 ani, avînd statut de persoane cu funcții de demnitate 
publică6, neangajate politic7. 

 
2. Domeniile principale de activitate ale Centrului Național pentru 

Protecția Datelor cu Caracter Personal 
 

2.1  Activitatea analitică 
 
În perioada anului 2010, Centrul a demarat activitatea de analiză comparativă 

a cadrului legislativ sectorial ce reglementează prelucrarea datelor cu caracter 
personal, de oferire a instrucţiunilor deţinătorilor de date cu caracter personal în 
vederea aducerii operaţiunilor de prelucrare a datelor cu caracter personal în 
                                                             
4 Legea nr. 17-XVI din 15.02.2007 cu privire la protecția datelor cu caracter personal. 
5 Legea nr. 182-XVI din 10.07.2008 cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor cu 
Caracter Personal, structurii, personalului-limită şi a modului de finanţare a Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor cu 
Caracter Personal. 
6 Legea nr. 199 din 16.07.2010 cu privire la statutul persoanelor cu funcţii de demnitate public. 
7 Hotărîrea Curții Constituționale a Republicii Moldova nr. 29 din 21.12.2010 pentru controlul constituționalității Legii          
nr. 95 din 21 mai 2010 „pentru modificarea și completarea unor acte legislative”. 
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conformitate cu prevederile legii, precum și de informare a societății și conducerii 
statului asupra problemelor constatate.  

Astfel, activitatea nominalizată a vizat următoarele domenii: 
 

 Prelucrarea datelor cu caracter personal de către instanţele 
judecătoreşti în cadrul asigurării documentării juridice a populației 

 
Analiza situaţiei la capitolul “Respectarea vieţii private şi a principiilor privind 

protecţia datelor cu caracter personal în sistemul informațional judecătoresc al 
Republicii Moldova”, a avut ca punct de plecare circumstanțele constatate în 
procesul mai multor controale a legalității prelucrării datelor cu caracter personal. 

A fost reţinut, că documentarea juridică a cetăţenilor este un aspect foarte 
important, dezvoltat în detaliu în Recomandarea Comitetului Miniştrilor al Consiliului 
Europei nr. R(95)11 cu privire la selectarea, prelucrarea, prezentarea şi arhivarea 
hotărîrilor judecătoreşti în sistemele automatizate de documentare juridică8 
(Recomandarea nr. R(95)11), iar asigurarea transparenţei actului de justiţie este 
unul din obiectivele Strategiei de consolidare a sistemului judecătoresc9. 

Conform obiectivelor Strategiei, sistemul judecătoresc trebuie să-şi 
îndeplinească rolul de serviciu public nu numai prin înfăptuirea actului de justiţie, 
dar şi prin stabilirea unui nou tip de relaţie între justiţie şi justiţiabil, fiind menționat 
că informaţiile de interes public trebuie să fie accesibile pe paginile web ale 
instanţelor judecătoreşti, Consiliului Superior al Magistraturii şi Ministerului Justiţiei, 
cu respectarea riguroasă a normelor de protecţie a datelor cu caracter personal. 

Suplimentar, în urma modificărilor efectuate în Legea privind organizarea 
judecătorească, judecătoriile au fost obligate să-şi publice hotărîrile pe paginile sale 
web. Ca rezultat, Consiliul Superior al Magistraturii a aprobat prin Hotărîrea nr. 
472/21 din 18 decembrie 2008, Regulamentul privind modul de publicare a 
hotărîrilor judecătoreşti pe pagina web, care, de altfel, nu a fost publicat în 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova așa cum prevede art. 81 alin. (1) din Legea 
cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii. 

În conformitate cu pct. 10 al Regulamentului menţionat supra, instanţa de 
judecată, reieşind din caracterul informaţiei din textul hotărîrii ce vizează 
patrimoniul părţilor, dreptul succesoral, viaţa intimă şi alte informaţii care necesită a 
fi protejate, pot redacta hotărîrile în sensul: 

- înlocuirii numelor complete a părţilor şi altor participanţi la proces cu iniţialele 
numelui şi prenumelui; 

- excluderii informaţiilor despre părţi şi alţi participanţi la proces privind: data, 
luna şi anul naşterii, locul de muncă şi funcţiile deţinute, adresa domiciliului, adresa 
juridică, date despre patrimoniu, numărul de înmatriculare a mijlocului de transport, 
etc. 

Centrul a constatat că pe site-urile instanţelor de judecată sînt plasate integral 
şi în regim de acces nerestricţionat hotărîri judecătoreşti care conţin un volum 
                                                             
8 Recomandarea Comitetului Miniştrilor al Consiliului Europei nr. R(95)11 cu privire la selectarea, prelucrarea, 
prezentarea şi arhivarea hotărîrilor judecătoreşti în sistemele automatizate de documentare juridică, adoptată la 11 
septembrie 1995 în cadrul celei de-a 543-a reuniuni a Delegaţiilor Miniştrilor; 
9 Hotărîrea Parlamentului nr. 174-XVI din 19.07.2007 pentru aprobarea Strategiei de consolidare a sistemului 
judecătoresc şi a Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei de consolidare a sistemului judecătoresc. 
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impunător de date cu caracter personal care se referă la persoane fizice identificate 
și identificabile, cum ar fi: nume, prenume, patronimic, anul naşterii, originea, 
domiciliul, naţionalitatea, cetăţenia, studiile, informaţii ce se referă la elementele 
fizice, fiziologice, psihice, economice ale persoanelor, la condamnările penale, etc.  

Această situație este în contradicţie cu prevederile Convenţiei nr. 108, 
Directivei 95/46/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 octombrie 
1995 privind protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu 
caracter personal şi libera circulaţie a acestor date (document care concretizează şi 
amplifică principiile enunţate în Convenţia nr. 108) şi Legii cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal. 

Mai mult, publicarea personalizată a hotărîrilor judecătoreşti pe paginile web 
vine în contradicţie cu prevederile Recomandării nr. R(95)11, care prevede că 
„orice aspect al vieţii private şi al protecţiei datelor personale care apare atunci cînd 
este vorba de sisteme automatizate de documentare juridică trebuie să fie reglat în 
conformitate cu dreptul naţional şi cu principiile Convenţiei pentru protecţia 
persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal.”  

În cazul includerii hotărîrilor judecătoreşti personalizate în surse de date 
accesibile publicului larg, consimţămîntul subiecţilor de date cu caracter personal 
este obligatoriu în virtutea faptului că hotărîrile judiciare consemnează nu doar 
informaţii referitoare la o persoană fizică identificată sau identificabilă, cum ar fi 
numele, anul naşterii, domiciliul, studiile, locul de muncă, etc., dar şi aspecte 
concrete ale vieţii private intime şi familiale, inclusiv privind starea de sănătate ori 
condamnările penale.  

S-a constatat că datele cu caracter personal, inclusiv categoria specială a 
acestora, sînt colectate legal în cadrul procedurilor de urmărire penală şi judecată, 
inclusiv contrar voinţei şi consimțămîntului subiecţilor acestor date, în ordinea 
prevăzută de art. 15 Cod de procedură penală sau art. 23 Cod de procedură civilă. 

În pofida acestui fapt, ingerinţa reprezentanţilor autorităţii judecătoreşti în viaţa 
privată a persoanei nu poate continua în afara limitelor proceselor judiciare prin 
metoda includerii hotărîrilor judiciare personalizate în surse de date accesibile 
publicului larg, fiind încălcat principiul indicat în art. 5 lit.b) din Legea cu privire la 
protecția datelor cu caracter personal (să fie colectate în scopuri bine determinate 
și să nu fie utilizate într-un mod incompatibil cu aceste scopuri). 

Faptul că utilizarea tehnologiilor informaţionale şi comunicaţionale pentru 
diseminarea jurisprudenţei este în creştere, precum și că instanţele judecătoreşti 
tind să dezvolte serviciile electronice de difuzare a informaţiei judiciare, ridică 
temeri mari în privinţa protecţiei datelor cu caracter personal. 

În acest sens, asigurarea nivelului adecvat de protecţie a datelor cu caracter 
personal este cu atît mai necesar, cu cît mijloacele de navigare şi capacităţile 
sistemelor informaţionale sînt mai dezvoltate. Spre exemplu, ne putem imagina 
facilitatea cu care un utilizator, care posedă informaţiile necesare, ar colecta toate 
datele judiciare referitoare la concediere pentru motive grave prin extragerea 
numelui şi adresei angajaţilor prezentaţi în faţa instanţelor, sau ar identifica medicii 
a căror responsabilitate a fost incriminată de instanţe. Devine foarte uşor de a 
evalua în formă de statistică comportamentul unui judecător faţă de diferite conflicte 
(ex: în  cazuri de infracţiuni contra vieţii, contra drepturilor politice, contra familiei, 
etc.), ori de a asocia numele unui avocat unui procentaj de procese cîştigate. 
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Atît art.10 din Legea privind organizarea judecătorească, cît și art. 22 alin. (1) 
lit.h2) din Legea cu privire la statutul judecătorului, care condiționează necesitatea 
publicării hotărîrilor judecătoreşti pe paginile web a instanţelor prin intermediul 
Programului Computerizat de Gestionare a Dosarelor, intenţionează să protejeze 
cetăţeanul faţă de atitudini arbitrare, să garanteze accesul acestuia în sala de 
judecată în timpul dezbaterilor şi la analizarea motivelor acestor hotărîri.  

Totuşi, scopul publicării hotărîrilor judiciare este de a stimula discuţia referitor 
la jurisprudenţă ca sursă de drept şi nu de a aduce la cunoştinţă terţilor, datele cu 
caracter personal ale persoanelor implicate în litigii. Cu alte cuvinte, orice indexare 
a deciziilor judiciare după numele părţilor, ori a altor persoane implicate în litigiu, ar 
trebui să fie interzisă. 

Posibilitatea de a regăsi, prin intermediul băncilor de date centralizate 
judiciare, istoricul judiciar al unei persoane, prezintă riscuri disproporţionate referitor 
la protecţia datelor cu caracter personal în raport cu modalităţile tradiţionale de 
acces sau de publicare a jurisprudenţei. Spre exemplu, la moment este foarte uşor, 
utilizînd numele persoanei şi accesînd site-ul www.csj.md, de a afla dacă aceasta a 
fost condamnată penal (în perioada de după crearea băncii de date), ori dacă a 
figurat în careva procese civile. 

În acelaşi timp, informaţia privind condamnările persoanei reprezintă categorii 
speciale de date cu caracter personal care nu pot fi prelucrate în afara excepţiilor 
prevăzute de art. 5 al Convenţiei nr. 108 şi care nu pot fi făcute publice, în afara 
unor clauze speciale. 

Este important a se ţine cont de necesitatea asigurării echilibrului între dreptul 
de informare a publicului şi obligaţia statului, semnatar al Convenţiei nr. 108, de a 
asigura dreptul la protecţia datelor cu caracter personal, inclusiv în cazul prelucrării 
datelor la difuzarea electronică a deciziilor judecătoreşti. Acest echilibru poate varia 
în funcţie de diverse criterii legate de natura litigiului ori de categoriile persoanelor 
implicate.  

În temeiul acestui fapt, Centrul a recomandat Consiliului Superior al 
Magistraturii să includă în Regulamentul privind modul de publicare a hotărîrilor 
judecătoreşti pe pagina web, linii directorii pentru publicarea deciziilor judiciare, 
inclusiv anumite reguli de prelucrare a datelor cu caracter personal după cum 
urmează: 

1. Numele părţilor şi participanţilor la proces urmează a fi înlocuite cu iniţiale, 
în toate hotărîrile emise în cauzele penale şi contravenţionale, precum şi în cauzele 
care vizează: 

- litigii de drept ce se nasc din raporturi juridice familiale şi de muncă; 
- adopţia; 
- minorii; 
- limitarea capacităţii de exerciţiu sau declararea incapacităţii; 
- încuviinţarea spitalizării forţate şi tratamentului forţat; 
- încuviinţarea examenului psihiatric sau spitalizării în staţionarul de psihiatrie. 
2. Numele părţilor şi participanţilor la proces urmează a fi înlocuite cu iniţiale 

de fiecare dată cînd menţionarea numelui poate cauza prejudicii intereselor legitime 
ale  subiectului de date cu caracter personal; 
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3. Atunci cînd identitatea părţii poate fi uşor restabilită chiar prin menţionarea 
iniţialelor, urmează a fi utilizată altă modalitate de depersonalizare, cum ar fi spre 
exemplu, înlocuirea numelui cu litere arbitrare: X, Y ori Z;  

4. Ar putea fi concepută depersonalizarea automatizată a datelor referitoare la 
părţile în litigiu, în cazul publicării electronice a deciziilor judiciare. 

O altă recomandare a Centrului a vizat posibilitatea ca părţilor în proces să li 
se propună completarea unui formular, prin care aceștia şi-ar da expres 
consimţămîntul la prelucrarea datelor cu caracter personal prin metoda introducerii 
hotărîrilor judecătorești personalizate care îi vizează în surse de date accesibile 
publicului larg ori publicării acestora în conformitate cu prevederile art. 6, 7 și 8 din 
Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal.  

A treia recomandare a Centrului s-a redus la examinarea posibilității preluării 
practicii aplicate de Curtea Europeană a Drepturilor Omului, conform căreia 
reclamantul care nu doreşte dezvăluirea identităţii sale trebuie să precizeze 
aceasta şi să prezinte o expunere a motivelor care justifică derogarea, care de 
altfel, ar trebui să fie completată şi cu posibilitatea ca însăşi instanţele să decidă 
depersonalizarea deciziilor în anumite cazuri (după cum au fost menţionate supra). 
În acest caz, un formular care ar stabili în mod clar dreptul de a refuza şi 
modalităţile de exercitare a acestui drept poate fi remis părţilor înainte de 
examinarea litigiului în judecată.  

 
 Prelucrarea datelor cu caracter personal în cadrul activităților de 

interceptare a convorbirilor telefonice şi a altor convorbiri, inclusiv în 
procesul culegerii informaţiei de la instituţiile de comunicaţii electronice în 
cadrul procedurilor penale 

 
În procesul exercitării atribuțiilor funcționale pe parcursul anilor 2009 - 2010, 

Centrul a constatat anumite impedimente, care fac imposibilă  intervenția legală în 
vederea exercitării controlului asupra corespunderii prelucrării datelor cu caracter 
personal în segmentul comunicațiilor electronice, cerințelor legii cu privire la 
protecția datelor cu caracter personal. 

Pe lîngă faptul că anumite competențe în acest sens le deține și Agenţia 
Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia 
Informaţiei10, interacțiunea dintre deținătorii de date cu caracter personal (furnizori) 
și destinatari (organele de drept) este reglementată printr-un act normativ 
departamental - Instrucţiunea privind modul de organizare şi înfăptuire a măsurilor 
operative de investigaţii în reţelele de comunicaţii electronice 11 (în continuare 
Instrucțiunea). 

Acest act normativ departamental, pretins a fi elaborat în conformitate cu 
prevederile art. 4 din Legea privind activitatea operativă de investigaţii și art. 20 
alin. (3) din Legea comunicaţiilor electronice, stabilește niște condiții care sînt în 
                                                             
10 În conformitate cu prevederile art. 8 alin. (6) din Legea comunicaţiilor electronice nr. 241-XVI din 15.11.2007, Agenţia 
Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei promovează interesele utilizatorilor 
finali prin:  

b) contribuirea la ridicarea nivelului de protecţie a datelor cu caracter personal. 
 

11 Instrucţiunea privind modul de organizare şi înfăptuire a măsurilor operative de investigaţii în reţelele de comunicaţii 
electronice, aprobată prin Ordinul comun al Serviciului de Informaţii şi Securitate, Ministerului Afacerilor Interne şi 
Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei nr. 44, 249, 91 din 14 iulie 2008. 
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contradicție cu principiile de protecție a datelor cu caracter personal, limitează 
dreptul persoanei la viață privată și exclude, cu desăvîrșire, posibilitatea exercitării 
oricărui control din partea furnizorilor în procesul prelucrării datelor cu caracter 
personal ale utilizatorilor reţelelor şi/sau serviciilor de comunicaţii electronice - 
subiecți de date cu caracter personal. 

În fapt, un grup din 6 persoane au sesizat Centrul invocînd pretinsul caz de 
încălcare a dreptului la viaţă privată prin metoda interceptării ilegale a convorbirilor  
telefonice într-o perioadă îndelungată. Reclamanții au invocat că în perioada anilor 
2008 - 2009, cînd activau în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, datele cu caracter 
personal le-au fost prelucrate de către reprezentanții organelor de drept prin 
metoda interceptării convorbirilor telefonice şi culegerii informaţiei de la furnizorii 
serviciilor de comunicații electronice. 

Mai mult, reclamanții au presupus că interceptarea convorbirilor telefonice şi 
ridicarea listei apelurilor de intrare - ieşire a fost posibilă în rezultatul falsificării 
documentelor oficiale prezentate judecătorilor de instrucție în scopul obținerii 
autorizării acestor acțiuni, prin plasarea numărului lor de abonat sub alte nume. 

Aceste alegații grave, reieșind din constatările făcute de Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului (în continuare CtEDO) în cauza “Iordachi și alții versus 
Moldova”, dar și din ultimele comunicate informaționale ale Procuraturii Generale 
privind ilegalitățile constatate în procesul interceptării de către Serviciul de 
Informații și Securitate a convorbirilor telefonice ale mai multor politicieni, au servit 
temei pentru inițierea de către Centru a controlului legalității prelucrării datelor cu 
caracter personal ale persoanelor vizate. 

Trebuie menționat că informația despre abonat, informația privind apelurile de 
intrare - ieşire și însăși conținutul convorbirilor telefonice reprezintă date cu caracter 
personal, care cad sub incidenţa noţiunilor de ,,viaţă privată” şi ,,corespondenţă” în 
sensul art. 8 din Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor 
fundamentale (în continuare CEDO).  

Totodată, în conformitate cu prevederile art. 13 şi 14 ale Legii cu privire la 
protecţia datelor cu caracter personal, deţinătorii datelor cu caracter personal (în 
cazul descris - furnizorii serviciilor de comunicații electronice), sînt obligați să 
asigure confidenţialitatea datelor cu caracter personal a clienţilor săi, precum şi să 
ia măsurile organizatorice şi tehnice necesare pentru protecţia datelor cu caracter 
personal împotriva accesului ilicit sau întîmplător, distrugerii, modificării, blocării, 
copierii, răspîndirii, precum şi a altor acţiuni ilicite. 

Orice subiect al datelor cu caracter personal are dreptul de a solicita informaţia 
privind datele sale cu caracter personal care au fost supuse prelucrării, privind 
originea informaţiilor despre aceste date, inclusiv unde au fost acestea transmise 
sau unde urmează a fi transmise12, acest drept de acces fiind posibil a fi limitat doar 
în cazul în care prelucrarea datelor cu caracter personal, inclusiv a celor obţinute 
ca rezultat al activităţii operative de investigare, contraspionaj şi spionaj, se 
efectuează în scopul apărării ţării, securităţii statului şi protecţiei ordinii publice13.  

Totodată, în pofida existenței posibilităților legale de a limita la nivel național 
dreptul de acces al subiecților la informația care-i vizează, art. 10 al Deciziei-cadru 
2008/977/JAI a Consiliului Uniunii Europene din 27 noiembrie 2008 privind protecția 
                                                             
12 Art. 10 alin. (1) al Legii nr. 17-XVI din 15.02.2007  cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 
13 Art. 10 alin. (2) al Legii nr. 17-XVI din 15.02.2007  cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 
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datelor cu caracter personal prelucrate în cadrul cooperării polițienești și judiciare în 
materie penală prevede că, orice transmitere de date cu caracter personal trebuie 
să fie luată în evidență sau să fie documentată de către deţinătorul datelor cu 
caracter personal pentru verificarea legalității prelucrării datelor, pentru 
monitorizare proprie și pentru asigurarea integrității și a securității corespunzătoare 
a datelor, precum şi că luarea în evidență sau documentarea se comunică la 
cererea autorității competente de supraveghere pentru controlul protecției datelor. 

Suplimentar, Directiva 2002/58/CE a Parlamentului European și a Consiliului 
din 12 iulie 2002 privind prelucrarea datelor personale și protejarea confidențialității 
în sectorul comunicațiilor publice - document, care vine să amplifice și să 
concretizeze principiile inserate în Convenția nr. 108, indică expres excepțiile de la 
regulile asupra confidențialității comunicațiilor electronice14. 

În acest sens, Centrul, generalizînd conținutul răspunsurilor prezentate de 
către furnizorii serviciilor de comunicații electronice în adresa grupului de 
reclamanți, a constatat încălcarea de către acești deținători de date cu caracter 
personal a drepturilor de acces și informare, garantate prin art. 10 alin. (1) lit. a), b) 
şi d) al Legii cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 

Totodată, în procesul investigației inițiate, cu implicarea Ministerului Justiției, 
Procuraturii Generale, Serviciului de Informații și Securitate, Ministerului Afacerilor 
Interne, inclusiv a operatorilor de telefonie mobilă, Centrul a făcut eforturi 
substanțiale în vederea controlului corespunderii prelucrării datelor cu caracter 
personal ale subiecților vizați prevederilor Legii cu privire la protecția datelor cu 
caracter personal.  

În rezultat, operatorii de telefonie mobilă au refuzat să prezinte materialele și 
informațiile relevante făcînd nemotivat trimitere la prevederile art. 212 Cod de 
procedură penală, dar și la faptul că în conformitate cu prevederile Instrucțiunii 
nominalizate supra nu controlează și nu duc evidența operațiunilor de interceptare 
efectuate de reprezentanții Serviciului de Informații și Securitate; Ministerul Justiției, 
de la care s-a solicitat informații necesar a fi colectate cu implicarea judecătorilor de 
instrucție, a remis adresarea Centrului în adresa Procuraturii Generale fără a 
furniza careva date suplimentare; Serviciul de Informații și Securitate a refuzat 
furnizarea informațiilor pe motiv că acestea ar fi din categoria celor secrete, iar 
Procuratura Generală a declarat categoric că în rezultatul controlului efectuat de 
această autoritate, nu a fost constatat faptul efectuării cărorva operațiuni de 
interceptare a convorbirilor telefonice a reclamaților. 
                                                             
14 Articolul 15 al Directivei 2002/58/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 12 iulie 2002 privind prelucrarea 
datelor personale și protejarea confidențialității în sectorul comunicațiilor publice: 

(1) Statele membre pot adopta măsuri legislative pentru a restrînge sfera de aplicare a drepturilor și obligațiilor 
prevăzute la articolul 5 (interzicerea ascultării, înregistrării, stocării sau altor tipuri de interceptări sau supravegheri a 
comunicațiilor și a datelor de transfer aferente de către persoane altele decît utilizatorul), articolul 6, articolul 8 alineatele 
(1), (2), (3) și (4) și articolul 9 ale prezentei directive, în cazul în care restrîngerea lor constituie o măsură necesară, 
corespunzătoare și proporțională în cadrul unei societăți democratice pentru a proteja securitatea națională (de exemplu 
siguranța statului), apărarea, siguranța publică sau pentru prevenirea, investigarea, detectarea și urmărirea penală a 
unor fapte penale sau a folosirii neautorizate a sistemelor de comunicații electronice, în conformitate cu articolul 13 
alineatul (1) al Directivei 95/46/CE. În acest scop, statele membre pot adopta, inter alia, măsuri legislative care să 
permită reținerea de date, pe perioadă limitată, pentru motivele arătate anterior în acest alineat. Toate măsurile 
menționate în acest alineat trebuie să fie conforme cu principiile generale ale legislației comunitare, inclusiv cu cele 
menționate la articolul 6 alineatele (1) și (2) al Tratatului privind Uniunea Europeană. 

(1b) Furnizorii stabilesc proceduri interne pentru a răspunde solicitărilor de accesare a datelor cu 
caracter personal ale utilizatorilor pe baza dispoziţiilor naţionale adoptate în conformitate cu alineatul (1). La 
cerere, aceștia oferă autorităţii naţionale competente informaţii despre procedurile respective, numărul de 
solicitări primite, justificarea legală invocată și răspunsul acestora.” 
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Acest exercițiu, în coroborare cu caracterul controversat al informațiilor 
prezentate de autorități, a demonstrat gradul nesatisfăcător de implementare în 
plan național a principiilor enunțate în Convenția nr. 108 și în Protocolul adiţional la 
Convenţia pentru protecţia persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor 
cu caracter personal, cu privire la autorităţile de control şi fluxul transfrontalier al 
datelor cu caracter personal, dar și absența mecanismelor care ar asigura eficient 
echilibrul între dreptul indivizilor la confidențialitate și măsurile luate în vederea 
protejării siguranței publice, apărării și siguranței statului ori întăririi legii penale. 

Datele referitoare la abonați, prelucrate în cadrul rețelei de comunicații 
electronice pentru a stabili conexiuni sau pentru a transmite informații, conțin 
informații despre viața privată a persoanelor fizice și intră sub incidența dreptului la 
respectarea confidențialității corespondenței. 

În acest sens, obligația de a informa abonații cu privire la scopul sau scopurile 
listelor publice în care vor apărea datele lor personale trebuie să-i revină părții care 
colectează datele pentru liste, iar în cazul în care datele pot fi transmise uneia sau 
mai multor părți terțe, abonatul trebuie informat despre această posibilitate și 
despre persoana sau categoriile de persoane care vor primi aceste date. 

Totodată, furnizorul de servicii de comunicaţii electronice trebuie să ia 
măsurile tehnice și organizatorice necesare pentru a asigura securitatea serviciilor 
sale, măsuri, care ar trebui să garanteze atît accesibilitatea datelor cu caracter 
personal numai pentru personalul autorizat și numai în scopuri autorizate de lege, 
cît și protecţia datelor cu caracter personal stocate sau transmise, precum și 
protecţia reţelei și a serviciilor.  

Aceste obligații ale furnizorilor serviciilor de comunicații electronice nu pot fi 
îndeplinite în anumite situații pe simplul motiv că în unele momente sînt înlăturați cu 
desăvîrșire din procesul controlului prelucrării datelor cu caracter personal ale 
abonaților săi. 

Astfel, Centrul a constatat că în conformitate cu prevederile pct.14 al 
Instrucțiunii, ordonanţa motivată privind înfăptuirea interceptării convorbirilor, 
demersul procurorului, încheierea judecătorului de instrucţie, precum şi materialele 
care au servit drept temei pentru luarea hotărîrii privind interceptarea convorbirilor 
nu se prezintă furnizorilor şi se păstrează, respectiv, la organul împuternicit să 
exercite activitate operativă de investigaţii sau la organul de urmărire penală, la 
procurorul abilitat şi la judecătorul de instrucţie.  

Prevederea pct. 14, care înlătură furnizorul serviciilor de comunicaţii 
electronice din procesul controlului prelucrării datelor cu caracter personal ale 
propriilor abonați este neînțeleasă în momentul analizării normelor incluse în pct. 
20 și 22 ale aceleiași Instrucțiuni, în conformitate cu care informaţiile menţionate la 
punctul 18 (informaţiile disponibile, generate sau procesate în procesul furnizării 
propriilor servicii de comunicaţii electronice, necesare pentru identificarea şi 
urmărirea sursei de comunicaţii electronice, identificarea destinaţiei, tipului, datei, 
orei şi duratei comunicaţiei electronice, identificarea echipamentului de comunicaţii 
electronice al utilizatorului sau al altui dispozitiv utilizat pentru comunicaţie, 
identificarea coordonatelor echipamentului terminal de comunicaţii mobile) se 
prezintă de către furnizor în baza extrasului din încheierea judecătorului de 
instrucţie privind autorizarea culegerii informaţiei respective, iar numărul şi data 
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încheierii judecătorului de instrucţie şi răspunsurilor furnizorilor se înregistrează de 
către furnizori în registre speciale.  

Acest volum minim de informații, aparent, este suficient întru a asigura 
aspectul de legalitate pentru deținătorul de date cu caracter personal și pentru 
eventualele controale efectuate de Centru în calitatea sa de autoritate competentă 
la capitolul protecția datelor cu caracter personal. 

Mai mult, anume acest volum de informații trebuie să fie adus la cunoștința 
furnizorilor în conformitate cu prevederile pct. 5.2 din Cerinţele şi Regulile 
Internaţionale ale Utilizatorului, instituite prin Rezoluţia Consiliului Uniunii Europene 
din 17 ianuarie 1995 privind interceptarea legală a telecomunicaţiilor (96/C 329/01) 
- document, care este citat, printre altele, în pct. 2 al Instrucțiunii și în conformitate 
cu care se presupune că ar trebui să fie întreprinse măsurile operative 
nominalizate. 

Astfel, pct. 5.2 al Cerințelor precitate prevede expres că „organele de drept 
solicită operatorilor de rețea/furnizorilor de servicii să se asigure ca comunicațiile 
interceptate să fie transmise doar pentru o monitorizare care să fie specificată în 
autorizația de interceptare.” 

La acest capitol, în cauza Rotaru versus România, CtEDO a indicat că “întrucît 
aplicarea în practică a măsurilor de supraveghere secretă a mijloacelor de 
comunicaţie nu este deschisă scrutinului de către persoanele interesate sau de 
către public, ar fi contrar principiului supremaţiei legii ca puterea legală 
discreţionară acordată executivului să fie exprimată în termenii unei puteri 
nerestricţionate. Prin urmare, avînd în vedere scopul legitim al măsurii în discuţie, 
legea trebuie să indice cu suficientă claritate întinderea oricărei astfel de puteri 
discreţionare conferite autorităţilor competente, precum şi modalitatea în care se 
exercită această putere, şi să acorde fiecărei persoane o protecţie adecvată 
împotriva interferenţelor arbitrare”. 

În situația în care Codul de procedură penală al Republicii Moldova (art. 135-
136), într-o măsură oarecare, stabilește termenul în interiorul căruia dreptul de 
acces al subiectului de date cu caracter personal este limitat, precum și acțiunile 
care trebuie întreprinse de judecătorul de instrucție după expirarea acestui termen, 
situația este diferită în cazul Legii privind activitatea operativă de investigații. 
Această lege nu stabilește termenul pentru care este valabilă excepția indicată în 
art. 10 alin. (2) din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal, dar 
nici nu pune în sarcina judecătorului de instrucție ori a altui reprezentant al statului 
să informeze subiectul de date cu caracter personal că a fost supus unei ingerințe 
în viața privată. 

În esență, persoana care a fost subiectul unei interceptări a convorbirilor 
telefonice în temeiul Legii privind activitatea operativă de investigații și în 
conformitate cu prevederile Instrucțiunii, riscă să rămînă neinformat despre această 
operațiune de prelucrare a datelor cu caracter personal, iar datele care-l vizează să 
fie stocate și păstrate o perioadă nedeterminată în fișierele organelor abilitate cu 
dreptul de a efectua aceste măsuri operative. 

În acest sens sînt relevante și alte prevederi ale Instrucțiunii, cum ar fi: 
- obligațiunea furnizorilor (specificată în pct. 8 subpct. 10) al Instrucțiunii) de a 

prezenta Serviciului de Informații și Securitate lunar, iar la solicitare, în interes 
operativ, şi mai des, actualizările bazelor de date ale abonaţilor (ce vor conţine 
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obligator corelarea numerelor ASDN şi IMSI, numele proprietarului, dacă acesta se 
cunoaşte, posesorii IP adreselor statice, corelarea IP adreselor dinamice cu 
posesorii acestor IP adrese), în format electronic, precum şi alte informaţii necesare 
(?) pentru înfăptuirea măsurilor operative de investigaţii în reţelele de comunicaţii 
electronice.  

Reieșind din această prevedere, prezentarea datelor cu caracter personal 
nominalizate, precum și “a altor informații necesare”, care nu sînt concretizate, se 
face lunar în mod automat, aparent în absența cărorva documente justificative care 
ar individualiza scopul prelucrării acestor categorii de date în raport cu calitatea 
procesuală a subiectului vizat ori a activității desfășurate de o persoană concretă și 
care s-ar referi la securitatea naţională, siguranţa publică, bunăstarea economică a 
ţării, apărarea ordinii şi prevenirea faptelor penale, protejarea sănătăţii sau a 
moralei, ori protejarea drepturilor şi libertăţilor altora. Prevederea este difuză, 
neindicînd cu suficientă claritate întinderea puterii discreţionare şi modul în care 
poate fi exercitată pentru urmărirea scopului legitim. 

- ori prevederea pct. 9 subpct. 3 și 4) al Instrucțiunii, în conformitate cu care 
Serviciul de Informații și Securitate este “obligat” să organizeze reţelele de 
transmitere a comunicărilor interceptate către subdiviziunea sa specializată şi 
ulterior spre subdiviziunile specializate ale organelor împuternicite care exercită 
activitatea operativă de investigaţii sau ale organelor de urmărire penală, inclusiv 
să asigure înregistrarea, utilizarea şi păstrarea în modul stabilit a comunicărilor 
interceptate.  

Aceste “obligații”, aparent, creează premise ca datele cu caracter personal ce 
vizează o anumită persoană să fie prelucrate în paralel atît de către Serviciul de 
Informații și Securitate (care după interceptare le transmite inițial subdiviziunii sale 
specializate în scopul înregistrării și păstrării acestora), cît și alte de autorități care 
au dispus și au obținut autorizarea efectuării interceptărilor.  

În acest caz, Instrucțiunea creează condiții pentru încălcarea prevederilor    
art. 5 din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal și pentru 
existența în fapt a situației cînd, în absența autorizației judecătorului de instrucție, 
Serviciul de Informații și Securitate prelucrează datele cu caracter personal a 
tuturor persoanelor - subiecți ai operațiunilor de interceptare a comunicațiilor, pe 
care le indexează în fișiere secrete. 

În consecință, reieșind din argumentele enunțate dar și pentru depășirea 
situației, considerată a fi problematică, care împiedică exercitarea de către 
autoritatea națională de protecție a datelor cu caracter personal a controlului 
corespunderii prelucrărilor datelor cu caracter personal în domeniul comunicațiilor 
electronice prevederilor Legii cu privire la protecția datelor cu caracter personal, 
Centrul a propus: 

 Inițierea procedurii de reexaminare a Instrucţiunii privind modul 
de organizare şi înfăptuire a măsurilor operative de investigaţii în reţelele de 
comunicaţii electronice, aprobată prin ordinul comun al Serviciului de 
Informaţii şi Securitate, Ministerului Afacerilor Interne şi Centrului pentru 
Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei nr. 44, 249, 91 din 14 iulie 
2008 (în special a prevederilor pct. 8, 9, 14, 31, 32) și analiza conţinutului 
acestui act normativ interdepartamental pentru evaluarea compatibilităţii cu 
Constituţia Republicii Moldova, cu actele legislative şi alte acte normative 
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întru a căror executare a fost emis, precum şi cu reglementările legislaţiei 
comunitare; 

 Definitivarea proiectului Legii privind modificarea și completarea 
Legii privind activitatea operativă de investigații și Codului de procedură 
penală în partea ce se referă la capitolul “interceptarea comunicărilor”; 

 Urgentarea procedurilor legate de promovarea proiectului Legii 
cu privire la protecția datelor cu caracter personal în redacție nouă, precum 
și a proiectului de completare a Codului contravențional (cu introducerea 
răspunderii pentru contravenţii ce afectează drepturile şi libertăţile 
persoanei la prelucrarea datelor ei cu caracter personal). 

 
 Prelucrarea datelor cu caracter personal în procesul prelucrării 

documentelor din Fondul Arhivistic al Republicii Moldova 
 
Temei pentru această analiză sectorială, care a vizat respectarea vieţii private 

şi a principiilor privind protecţia datelor cu caracter personal în partea ce privește 
documentele din Fondul Arhivistic al Republicii Moldova a servit activitatea 
Comisiei pentru studierea şi aprecierea regimului totalitar comunist din Republica 
Moldova (Comisia), constituită prin decretul Preşedintelui interimar al Republicii 
Moldova nr.165-V din 14.01.2010; informaţia plasată la 22 martie 2010 pe site-ul 
www.secret.gov.md, în conformitate cu care Comisia interdepartamentală pentru 
protecţia secretului de stat a decis desecretizarea fondului de arhivă a fostului 
Partid Comunist al Moldovei, depozitat în arhiva organizaţiilor social politice, dar și 
mediatizarea, în luna august 2010, a informaţiei privind intenţia mai multor autorități 
publice, cum ar fi: Serviciul de Informaţii şi Securitate, Ministerul Afacerilor Interne 
şi Procuratura Generală, de a transmite dosarele care se păstrau în depozitele lor 
speciale către Arhiva Naţională a Republicii Moldova.  

Ca rezultat al analizei cadrului legislativ și normativ care vizează domeniul 
enunțat s-a constatat absența reglementărilor sectoriale privind garanțiile asigurării 
regimului de confidențialitate și securitate a prelucrărilor datelor cu caracter 
personal din documentele arhivate, motiv pentru care, Centrul a intervenit cu 
prezentarea informațiilor corespunzătoare în adresa autorităților competente.  

Urmează a menționa că în conformitate cu prevederile art. 5 din Convenția nr. 
108, datele cu caracter personal care fac obiectul unei prelucrări automatizate, 
trebuie să fie păstrate pe o durată ce nu o depăşeşte pe cea necesară scopurilor 
pentru care ele sînt înregistrate, precum și utilizate într-un mod care să nu fie 
incompatibil cu scopurile pentru care au fost acestea înregistrate.  

În conformitate cu aceste principii care se referă la calitatea datelor, art. 9 din 
Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal prevede că condiţiile şi 
termenele de stocare a datelor cu caracter personal se stabilesc de lege, ţinîndu-se 
cont de scopurile colectării acestor date şi respectîndu-se drepturile şi libertăţile 
fundamentale ale subiectului datelor cu caracter personal. La expirarea termenului 
de stocare, datele cu caracter personal urmează a fi nimicite în modul stabilit de 
lege, iar cele din registrele de stat pot rămîne în păstrare permanentă primind statut 
de document de arhivă. 

În acest sens, Legea privind Fondul Arhivistic al Republicii Moldova, care 
stabileşte principiile de bază ale organizării activităţii de completare, evidenţă, 
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păstrare şi utilizare a Fondului Arhivistic al Republicii Moldova, devine aplicabilă în 
contextul prevederilor art. 9 din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter 
personal. 

Trebuie remarcat, însă, că trecerea în arhivă a documentelor și fișierelor care 
conţin date cu caracter personal nu înseamnă obţinerea de către acestea a 
statutului de documente „accesibile publicului larg”. 

Astfel, în conformitate cu prevederile art. 13 al Legii cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal, deţinătorii de date cu caracter personal şi terţii care au 
primit acces la aceste date sînt obligaţi să asigure regimul de confidenţialitate a 
datelor cu caracter personal, cu excepţia cazurilor cînd:  

 există cererea subiectului datelor cu caracter personal; 
 datele cu caracter personal sînt depersonalizate; 
 datele cu caracter personal sînt accesibile publicului larg; 
 a expirat termenul de 100 de ani de păstrare a datelor cu 

caracter personal din momentul introducerii acestora în baza de date. 
Reieşind din considerentul (29) al Directivei 95/46/CE a Parlamentului 

European şi a Consiliului din 24.10.1995, privind protecţia persoanelor fizice în 
ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera circulaţie a 
acestor date - prelucrarea ulterioară a datelor cu caracter personal în scopuri 
istorice, statistice sau ştiinţifice nu este incompatibilă cu scopurile pentru care au 
fost colectate anterior aceste date, în măsura în care statele membre prevăd 
garanţiile adecvate, iar aceste garanţii trebuie să împiedice, în special, folosirea 
datelor în sprijinul unor măsuri sau decizii împotriva unei anumite persoane.  

În plan naţional, „garanţiile adecvate” sînt prevăzute în art. 15 al Legii cu 
privire la protecţia datelor cu caracter personal, care prevede imperativ şi fără 
posibilitate de interpretare că în scopuri ştiinţifice, statistice, sociologice, medicale 
etc., deţinătorii de date cu caracter personal le depersonalizează prin retragerea 
din ele a părţii care permite identificarea persoanei fizice, transformîndu-le în date 
anonime, care nu pot fi asociate cu o persoană identificată sau identificabilă. 

Astfel, în timpul realizării cercetărilor științifice, istorice ori de alt gen, precum și 
în alte cazuri de acordare legală a accesului la documentele ori fișierele de arhivă, 
trebuie să fie garantat dreptul la inviolabilitatea vieţii intime, familiale și private (art. 
28 din Constituția Republicii Moldova), precum și regimul de confidențialitate și de 
securitate a prelucrării datelor cu caracter personal (art. 13 și 14 din Legea cu 
privire la protecția datelor cu caracter personal), regim care se anulează doar în 
cazul depersonalizării acestor date.  

În acest sens, persoana sau oricare altă entitate căreia i se acordă acces la 
documentele și fișierele de arhivă trebuie familiarizaţi cu cerinţele legislaţiei 
naţionale în vigoare privind protecţia datelor cu caracter personal, în special care 
se referă la necesitatea asigurării caracteristicii și confidenţialității acestora.  

Aceste măsuri, care ar reprezenta un contract sau un angajament al părților, 
trebuie specificate în formă scrisă într-un formular tipizat oficial elaborat în 
conformitate cu prevederile Legii cu privire la protecția datelor cu caracter personal, 
care pe lîngă informațiile, regulile și obligațiile ce vizează principiile de protecție a 
datelor cu caracter personal ar stabili concret responsabilitatea ce urmează să și-o 
asume persoana ori entitatea care a primit acces la aceste date în legătură cu 
prelucrarea ulterioară a  acestora. 
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Ținînd cont de prevederile Regulamentului aprobat prin Hotărîrea Guvernului 
nr. 400 din 09.06.1994,15 Centrul a propus Serviciului de Stat de Arhivă al 
Republicii Moldova să inițieze procedura de revizuire a cadrului normativ care 
reglementează organizarea activităţii de completare, evidenţă, păstrare şi utilizare a 
Fondului Arhivistic al Republicii Moldova prin prisma prevederilor Legii cu privire la 
protecţia datelor cu caracter personal, inclusiv includerea în actele normative 
departamentale a unor norme speciale care ar viza concret aspectele protecţiei 
datelor cu caracter personal şi mecanismele de implementare ale acestora în 
activitatea curentă a instituțiilor din subordine. 

 
 Prelucrarea de către angajatori a unui volum excesiv de date cu 

caracter personal care vizează membrii familiei titularilor şi candidaţilor la 
funcţii publice 

 
În perioada anului 2010, Centrul a fost sesizat în mai multe cazuri de către 

reprezentanți ai autorităților publice referitor la caracterul, pretins a fi 
neconstituțional, al unor prevederi din Legea nr. 271-XVI din 18 decembrie 2008 
privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice, care vizează volumul 
excesiv al datelor cu caracter personal colectate de angajatori cu referință la 
membrii de familie ai primilor. 

Ca rezultat al analizei prevederilor și anexelor acestui act legislativ prin prisma 
principiilor protecției datelor cu caracter personal, dar și reieșind din competența 
funcțională, a fost constatat următoarele: 

Adoptarea Legii privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice 
figurează în calitate de obiectiv al Planului de acţiuni pentru realizarea Strategiei 
naţionale de prevenire şi combatere a corupţiei pe anii 2007 - 2009, aprobat prin 
Hotărîrea Parlamentului nr. 413-XVI din 21.12.2006, fiind indicate clar scopurile 
verificării informaţiilor referitoare la cetăţenii Republicii Moldova care deţin funcţii 
publice sau candidează la acestea16.  

Titularul sau candidatul la funcţia publică este supus verificării după 
completarea formularului care consemnează consimțămîntul pentru prelucrarea 
datelor cu caracter personal care-l vizează și a unui chestionar, ambele prevăzute 
în anexa nr.1, și, respectiv, nr. 2 ale Legii privind verificarea titularilor şi candidaţilor 
la funcţii publice.  

În conformitate cu prevederile Legii precitate, titularul sau candidatul la funcţia 
publică este obligat să indice în chestionarul din anexa nr. 2 informații care vizează 
                                                             
15 În conformitate cu Regulamentul Serviciului de Stat de Arhivă al Republicii Moldova aprobat prin Hotărîrea Guvernului 
nr. 400 din 09.06.1994, Serviciul de Stat de Arhivă este organul interdepartamental de supraveghere şi administrare al 
Fondului arhivistic al Republicii Moldova, abilitat cu dreptul de a elabora acte normative ce vizează activitatea instituţiilor 
arhivistice din Republica Moldova, precum și de a elabora şi aproba instrucţiuni şi îndrumări metodice în domeniul 
arhivisticii. 
16 Art. 3 din Legea nr. 271-XVI din 18 decembrie 2008 privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice 
Verificarea se efectuează în scopurile:  

- prevenirii şi combaterii corupţiei în autorităţile publice; 
- prevenirii ocupării funcţiilor publice de către persoane care prezintă o ameninţare pentru interesele securităţii 
naţionale; 
- determinării gradului de îndeplinire de către titulari şi candidaţi a cerinţelor de încadrare şi a gradului de respectare 
a restricţiilor stabilite de lege; 
- prevenirii, identificării şi excluderii factorilor de risc; 
- stabilirii autenticităţii informaţiilor comunicate de titularii şi de candidaţii la funcţii publice în documentele depuse 
pentru ocuparea lor; 
- realizării măsurilor prevăzute de lege, orientate spre excluderea faptelor ce pot constitui o ameninţare a intereselor 
securităţii naţionale. 
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cetățeniile deținute; veniturile pe care le-a obţinut împreună cu soţul/soţia pe 
parcursul ultimului an; bunurile mobiliare a căror valoare depăşeşte 50000 lei şi 
bunurile imobiliare de toate tipurile pe care le-a acumulat împreună cu soţul/soţia la 
data completării chestionarului, numele, prenumele, patronimicul, IDNP, anul, luna, 
ziua şi locul naşterii, cetățenia soţului/soţiei, părinţilor și copiilor, funcţia ocupată şi 
adresa organizaţiei unde aceștia activează ori învață; activitățile anterioare în 
organizaţiile social-politice, etc. 

În fapt, volumul și caracterul informaţiilor solicitate, care reprezintă date cu 
caracter personal, contravine prevederilor art. 5 şi 6 din Legea cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal, precum și principiilor stabilite în art. 28 din Constituţia 
Republicii Moldova, art. 8 din Convenţia Europeană pentru apărarea drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omului şi Convenţia nr. 108, afectînd serios dreptul la 
respectarea vieții private. 

Urmează a menționa, că dreptul la respectarea vieţii private este unul 
fundamental, constituindu-se și ca o obligaţie pozitivă a statului de a proteja acest 
drept, asumată de Republica Moldova prin art. 28 al Constituției17, care este asociat 
de obicei cu „sfera în care nimeni nu se poate amesteca fără a fi invitat”, calificat ca 
dreptul de a fi „lăsat în pace” sau de „a se ţine pe sine însuşi, pe familia sa şi pe 
bunurile sale la distanţă de public”.  

În acest sens, prelucrarea datelor cu caracter personal, în afara excepţiilor 
indicate exhaustiv în art. 6 şi 7 din Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter 
personal, poate fi efectuată doar cu consimţămîntul18 subiectului acestor date. 

Legea privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice, în art. 9 
statuează că „verificarea se efectuează cu consimţămîntul scris al titularului, 
candidatului la funcţia publică, expus în declaraţia de verificare, al cărei model este 
specificat la anexa nr.1 (cu următorul text: subsemnatul, (numele, prenumele, 
patronimicul) declar că informaţiile pe care le-am furnizat sînt autentice. Autorizez 
organul de verificare să acceseze şi să obţină date cu caracter personal şi alte 
informaţii necesare verificării, efectuată în conformitate cu prevederile Legii privind 
verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice. Autorizez accesul organului de 
verificare şi al şefului autorităţii publice în care mă angajez (lucrez) la datele cu 
caracter personal referitoare la persoana mea.)”. 

Prin urmare, Legea privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice, 
nu reglementează modul prezentării de către membrii familiei titularului sau 
candidatului la funcţia publică a consimţămîntului pentru prelucrarea datelor cu 
caracter personal care îi vizează nemijlocit şi care se referă la veniturile şi 
proprietăţile obţinute. Mai mult, această lege nu reglementează modalitatea 
asigurării dreptului la informare a acestor subiecţi în conformitate cu art. 10 din 
Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal şi cu art. 11 alin. (1) din 
Directiva 95/46/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 octombrie 1995 
                                                             
17 Art. 28 al Constituției Republicii Moldova: “Statul respectă şi ocroteşte viaţa intimă, familială şi privată”. 
18 Art. 4 din Legea nr. 17-XVI din 15.02.2007 cu privire la protecția datelor cu caracter personal: consimțămînt - orice 
manifestare de voinţă liberă, necondiţionată, concretă şi conştientă, prin care subiectul permite de a efectua prelucrarea 
datele cu caracter personal. 
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privind protecţia persoanelor fizice19, iar consimțămîntul, modelul căruia este 
prezent în anexa nr.1 a Legii privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii 
publice, vizează doar manifestarea de voință în privința autorizării accesului 
organului de verificare și al șefului autorității publice la datele cu caracter personal 
care se referă în exclusivitate la titular sau la candidatul la funcția publică. 

Este clar că în momentul acceptării calităţii de funcţionar public, o persoană 
fizică renunţă benevol la anumite libertăţi și drepturi. Funcţionarului i se impune un 
anumit regim de lucru, i se interzice practicarea anumitor activităţi, devine subiect al 
controlului veniturilor ş.a. Totuşi, aceste îngrădiri nu trebuie să se răsfrîngă în 
careva mod asupra membrilor familiei titularului şi candidatului la funcţie publică. 

Spre exemplu, informaţia despre venituri reprezintă date cu caracter personal 
şi în conformitate cu art. 92 alin. (4) din Codul fiscal se prezintă, pînă la 1 martie al 
anului fiscal imediat următor celui în care au fost efectuate plăţile, beneficiarului 
acestor plăţi. Prin urmare, în cazul în care aceste date cu caracter personal nu sînt 
colectate nemijlocit de la persoana vizată ori de la angajator, există pericolul ca ele 
să nu fie exacte și, în consecință, să fie încălcate principiile calității acestor date 
prevăzute de art. 5 al Convenției nr. 10820 și art. 5 al Legii cu privire la protecția 
datelor cu caracter personal21. 

Potrivit Legii privind verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice, 
verificarea informaţiilor referitoare la cetăţenii Republicii Moldova care deţin funcţii 
publice sau care candidează la ele este efectuată de către Serviciul de Informaţii şi 
Securitate (SIS), autoritate, care efectuează această activitate în temeiul art. 9 lit. i) 
din Legea cu privire la Serviciul de Informații și Securitate22 și care în exercitarea 
acestor atribuţii are dreptul să obţină, pe gratis, de la autorităţile publice, 
întreprinderi, instituţii şi organizaţii, indiferent de tipul de proprietate, informaţiile 
necesare. 

Astfel, culegerea şi prelucrarea unui anumit volum concret de date cu caracter 
personal care vizează membrii familiei titularului sau candidatului la funcţia publică 
nemijlocit de către SIS (cu respectarea obligatorie a prevederilor art. 10 al Legii cu 
privire la protecția datelor cu caracter personal), nu ar necesita consimţămîntul 
acestor subiecţi de date cu caracter personal, deoarece s-ar realiza în scopul 
exercitării atribuţiilor care sînt în sfera de competenţă a acestei autorităţi publice, în 

                                                             
19 Atunci cînd datele nu au fost colectate de la persoana vizată, statele membre prevăd obligativitatea ca operatorul sau 
reprezentantul său, în momentul înregistrării datelor cu caracter personal sau, dacă se are în vedere o comunicare a 
datelor către terți, nu mai tîrziu de momentul în care datele sînt comunicate prima oară, de a furniza persoanei vizate cel 
puțin informațiile menționate mai jos, cu excepția cazului în care persoana vizată este deja informată cu privire la aceste 
date: 

(a) identitatea operatorului și, dacă este cazul, a reprezentantului său; 
(b) scopurile prelucrării; 
(c) orice alte informații suplimentare, cum ar fi: categoriile de date în cauză; destinatarii sau categoriile de destinatari 
ai datelor; existența dreptului de acces la datele care o privesc și de rectificare a datelor cu caracter personal, în 
măsura în care, ținînd seama de circumstanțele specifice în care sînt colectate datele, astfel de informații 
suplimentare sînt necesare pentru asigurarea unei prelucrări corecte a datelor cu privire la persoana vizată. 

20 Art.5 lit.d) - datele cu caracter personal care fac obiectul unei prelucrări automatizate trebuie să fie exacte şi, dacă 
este necesar, actualizate. 
21 Art.5 lit. d) - datele cu caracter personal care constituie obiectul prelucrării trebuie să fie exacte şi, după caz, 
actualizate la timp. 
22 Art.9 lit.i) Serviciul de Informații și Securitate este obligat la cererea conducătorilor autorităţilor publice, în condiţiile 
legii, să verifice şi să ofere date cu privire la persoanele ce urmează a fi încadrate în autorităţile publice.  
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conformitate cu prevederile art. 6 alin. (6) lit. a) din Legea cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal23. 

Avînd acces la toate sistemele de evidenţă în care sînt stocate date cu 
caracter personal (ex. Registrul de stat al populaţiei, baza de date a Inspectoratului 
Fiscal Principal de Stat, baza de date a Camerei Înregistrării de Stat, baza de date 
a oficiilor cadastrale etc.), SIS va putea colecta și generaliza din oficiu informaţia 
privind veniturile şi proprietăţile familiei titularului sau candidatului la funcţia publică, 
fapt, care ar evita situaţiile de conflict, de prezentare a informaţiilor inexacte, 
neveridice, neactualizate de către titularul sau candidatul la funcţia publică, şi în 
final, încălcarea principiilor stabilite în art. 5 şi 6 al Legii cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal. 

În aceste împrejurări, statul nu poate delega atribuţiile SIS unei persoane fizice 
- titular sau candidat la funcţia publică, deoarece vor apărea cazuri cînd, spre 
exemplu, soţul - judecător, procuror sau demnitar va fi pus în situaţia de a solicita 
angajatorului soţiei sale să-i prezinte la sfîrşitul anului calendaristic informaţia 
privind veniturile acesteia. S-ar comite în acest caz un abuz de serviciu, dar şi s-ar 
încălca regimul de confidenţialitate al datelor cu caracter personal ale soţiei. 
Totodată, este relevantă întrebarea: Cum se va proceda în cazul în care soţul/soţia 
nu doreşte să-i pună la dispoziţia soţului/soţiei - titular sau candidat la funcţia 
publică, datele sale cu caracter personal cu privire la bunuri şi venituri?  

În acest sens, sînt relevante și prevederile art. 372 din Codul civil care 
statuează  că, bunurile care au aparţinut soţilor înainte de încheierea căsătoriei, 
precum şi cele dobîndite de ei în timpul căsătoriei în baza unui contract de donaţie, 
prin moştenire sau în alt mod cu titlu gratuit, sînt proprietate exclusivă a soţului 
căruia i-a aparţinut sau care le-a dobîndit. Prin urmare, aceste bunuri nu pot fi 
considerate bunuri comune a soţilor şi informaţii referitor la acestea, poate furniza 
doar soţul în proprietatea căruia se află. 

Mai mult, informația despre cetățenia multiplă (pct. 7 din chestionarul din 
anexa nr. 2 la Lege)24 are relevanță doar în cazul titularilor sau candidaților la funcții 
publice pentru care legea stabilește expres imposibilitatea numirii sau alegerii în 
această funcție în legătură cu deținerea cetățeniei unui alt stat.  

În caz contrar, reieșind din argumentele invocate în hotărîrea CtEDO 
„Alexandru Tănase versus Moldova”, dar și în virtutea excluderii textului “, inclusiv 
nu deţine cetăţenia altui stat dacă candidează la o funcţie care prevede acces la 
secretul de stat” din art. 27 alin. (1) lit. g) al Legii cu privire la funcţia publică şi 
statutul funcţionarului public25, precum și a restricțiilor privind deţinerea cetăţeniei 
altui stat din alte acte legislative speciale, colectarea unor astfel de date contravine 
prevederilor art. 5 lit. c) din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter 
personal, fiind excesivă în raport cu scopul declarat. 

                                                             
23 Legea nr. 17-XVI din 15.02.2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 
Art. 6 alin. (6) Nu este necesar consimţămîntul subiectului datelor cu caracter personal în cazurile în care:  

a) datele cu caracter personal sînt colectate pentru exercitarea atribuţiilor care se află în sfera de competenţă a 
autorităţilor publice. 

24 În caz de cetăţenie multiplă: data dobîndirii cetăţeniei unui alt stat; paşaportul statului respectiv (numărul şi data 
eliberării). 
25 Art. XV al Legii nr. 127-XVIII din 23.12.2009 pentru modificarea unor acte legislative. 
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În concluzie, o parte din prevederile anexei nr. 2 din Legea privind verificarea 
titularilor şi candidaţilor la funcţii publice26 care vizează colectarea informației care 
reprezintă date cu caracter personal, contravin principiilor stabilite în art. 28 din 
Constituţia Republicii Moldova, art. 8 din Convenţia pentru apărarea drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omului, Convenţiei nr. 108, precum și prevederilor art. 
5 şi 6 din Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 

În această ordine de idei, Centrul a propus27 Centrului pentru Drepturile 
Omului din Moldova inițierea procedurii de sesizare a Curţii Constituţionale în 
scopul exercitării controlului constituţionalităţii anexei nr. 2 din Legea privind 
verificarea titularilor şi candidaţilor la funcţii publice, precum şi declarării 
prevederilor supuse controlului constituţionalităţii ca fiind neconstituţionale.  

În toate cazurile prezentate în compartimentele I-IV, Centrul a oferit instrucţiuni 
concrete pentru aducerea prelucrării datelor cu caracter personal în conformitate cu 
principiile de protecţie a datelor cu caracter personal, recomandînd soluții, inclusiv 
în partea ce ține de formula de modificare a cadrului legal existent.  

Considerăm că realizările din acest compartiment se prezintă ca un indicator 
al definitivării procesului de constituire și formare a echipei de lucru a Centrului. 

 
2.2  Controale efectuate în domeniul prelucrării datelor cu caracter 
personal 

 
În comparaţie cu anul 2009 se constată o creştere constantă a numărului 

adresărilor subiecţilor de date cu caracter personal privind pretinsul fapt al încălcării 
dreptului la viaţă privată.  

Conţinutul adresărilor se referă, de regulă, la prelucrarea datelor cu caracter 
personal în cadrul activităţilor operative de investigaţie (interceptarea convorbirilor 
telefonice); în cadrul campaniilor electorale (transmiterea personalizată a unor 
informaţii cu caracter electoral); verificării de către reprezentanţii diferitor structuri 
statale a datelor cu caracter personal stocate în Resursele informaționale; 
prelucrarea datelor cu caracter personal referitoare la originea etnică şi privind 
starea de sănătate. 

                                                             
26 Textul evidențiat și subliniat, preluat din compartimentele anexei nr. 2 a Legii privind verificarea titularilor şi candidaţilor 
la funcţii publice, care vizează colectarea anumitei informații contravine, în viziunea Centrului, normelor constituționale, 
precum și principiilor de protecție a datelor cu caracter personal: 

- “6. Cetăţenia deţinută anterior (ţara, data dobîndirii şi renunţării la cetăţenie).”  
- „7. În caz de cetăţenie multiplă: data dobîndirii cetăţeniei unui alt stat; paşaportul statului respectiv 
(numărul şi data eliberării).” 
- „9. Date despre soţ (soţie): numele, prenumele, patronimicul; IDNP; anul, luna, ziua şi locul naşterii (satul, 
comuna, oraşul, municipiul, raionul, ţara); cetăţenia; funcţia ocupată şi adresa organizaţiei (întreprinderii, 
instituţiei) în care activează sau învaţă.” 
- „10. Date despre părinţi, ai dumneavoastră şi ai soţului (soţiei): numele, prenumele, patronimicul; IDNP; 
anul, luna, ziua şi locul naşterii (satul, comuna, oraşul, municipiul, raionul, ţara); cetăţenia; funcţia ocupată 
şi adresa organizaţiei (întreprinderii, instituţiei) în care activează.”  
- „11. Date despre copii: numele, prenumele, patronimicul; IDNP; anul, luna, ziua şi locul naşterii (satul, 
comuna, oraşul, municipiul, raionul, ţara); cetăţenia; funcţia ocupată şi adresa organizaţiei (întreprinderii, 
instituţiei) în care activează sau învaţă. 
- „22. Indicaţi veniturile pe care le-aţi obţinut dumneavoastră şi soţul (soţia) pe parcursul ultimului an.” 
- „23. Enumeraţi bunurile mobile a căror valoare depăşeşte 50000 de lei şi bunurile imobile de toate tipurile pe care 
le-aţi acumulat dumneavoastră şi soţul (soţia) la data completării prezentului chestionar.”  
- „32. Aţi activat sau activaţi în organizaţii social-politice şi în care organizaţie de partid sînteţi înregistrat în calitate 
de membru ?”;  

27 Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova a acceptat propunerea, derulînd procedura sesizării Curții 
Constituționale. 
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Reiterăm, că controlul corespunderii prelucrării datelor cu caracter personal 
cerinţelor legii, precum şi a informaţiilor despre prelucrarea datelor cu caracter 
personal, reprezintă una din principalele atribuţii puse în sarcina Centrului, 
realizarea căreia oferă posibilitatea exercitării pe deplin a competenţei de control şi 
de realizare a obiectivului apărării dreptului la viaţă privată în legătură cu 
prelucrarea sau transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal.  

În 8 cazuri, adresările înregistrate au servit temei pentru iniţierea de către 
Centru a unor controale în conformitate cu prevederile art. 11 alin. (5) lit. f) din 
Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal. 

Totodată, în perioada de referinţă, în 12 cazuri, pe baza informaţiilor colectate 
din diferite surse, inclusiv mass-media, Centrul s-a autosesizat şi a efectuat ex-
officio controlul legalităţii operaţiunilor de prelucrare a datelor cu caracter personal. 

Ca rezultat, s-a constatat că reprezentanţii deținătorilor de date cu caracter 
personal și a entităților cărora li se asigură accesul la datele cu caracter personal, 
nu realizează importanţa necesității asigurării regimului de confidenţialitate și 
securitate a prelucrării datelor cu caracter personal, statuat de art. 13 şi 14 ale Legii 
cu privire la protecţia datelor cu caracter personal; manifestă cunoaştere 
insuficientă a cadrului legislativ relevant și un vădit caracter de opoziţie cerinţelor 
legale și instrucțiunilor oferite de Centru; utilizează mijloace tehnice de prelucrare a 
datelor cu caracter personal care nu corespund standardelor necesare. 

Situația la acest capitol, în comparație cu anul 2009 este prezentată în tabelul 
nr.1, care urmează: 

 
Tabelul nr.1 

perioada 
pentru 

comparație 

controal
e 

efectuate 

inclusiv din 
oficiu/la 

sesizarea 
subiecţilor 
de date cu 
caracter 
personal 

acte de reacţionare emise ca rezultat 
al efectuării controalelor 

decizii privind 
suspendarea 
operaţiunilor 
de prelucrare 
a datelor cu 

caracter 
personal 

decizii 
privind 

încetarea 
operaţiunilor 

de 
prelucrare a 
datelor cu 
caracter 
personal 

decizii 
privind 
ştergerea 

datelor 
prelucrate 

cu 
încălcarea 

legii 

întruniri cu 
participarea 
deţinătorilor 
de date cu 
caracter 

personal - 
subiecţi ai 

controalelor 

Anul 2009 8 4/4 3 4 2 2 

Anul 2010 20 12/8 7 - 2 6 
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2.2.1  Cazuri specifice de încălcare a legislaţiei din domeniul protecţiei 
datelor cu caracter personal 

 
 prelucrarea ilegală a categoriei speciale a datelor cu caracter personal. 

 
În perioada anului 2010, o organizație nonguvernamentală a solicitat autorității 

naționale de protecție a datelor cu caracter personal efectuarea controlului 
legalității prelucrării, prin metoda difuzării pe paginile oficiale a unor organe de 
drept, a categoriei speciale de date cu caracter personal referitoare la persoane 
identificate, care vizează apartenența etnică și se referă la suspiciunea de implicare 
în comiterea unor pretinse fapte prejudiciabile. 

De menționat că aceste operațiuni, în cazul în care nu întrunesc anumite 
cerinţe legale, aduc atingeri serioase drepturilor fundamentale şi, în particular, se 
constituie ca o serioasă derogare de la principiile protecţiei datelor cu caracter 
personal ale cetăţenilor. 

În cadrul controlului Centrul a ținut cont de faptul că autoritățile de ocrotire a 
normelor de drept sînt competente să prelucreze date cu caracter personal în 
conformitate cu art. 15 Cod de procedură penală28, art. 6 alin. (6) lit. a) și art. 7 alin. 
(4) lit. d) a Legii cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 

În acelaşi timp art. 5 alin. (1) lit. b) al Legii precitate obligă deţinătorul datelor 
cu caracter personal să colecteze datele cu caracter personal în scopuri 
determinate şi să nu le utilizeze într-un mod incompatibil cu aceste scopuri.  

În cadrul controlului a fost constatat că colectarea și prelucrarea, prin metoda 
acordării accesului nerestricţionat şi difuzării pe pagina web a autorității publice, a 
categoriei speciale de date cu caracter personal referitoare la persoane identificate, 
care viza apartenența etnică și se referea la suspiciunea de implicare în comiterea 
unor pretinse fapte prejudiciabile s-a făcut abuziv, în absența scopurilor 
determinate. 

Ca rezultat, Centrul a prescris suspendarea operaţiunilor de prelucrare a 
datelor cu caracter personal care viza apartenența etnică a persoanelor concrete și 
excluderea lor din comunicatul plasat pe site-ul oficial al instituției, decizie, care a 
fost executată, inclusiv fiind revizuită politica de mediatizare a rezultatelor activității 
autorității publice.  

Paradoxal, însă asemenea cazuri de încălcare gravă de către reprezentanții 
autorităților publice a principiilor fundamentale referitor la caracterul adecvat, 
pertinent şi neexcesiv al datelor cu caracter personal în raport cu scopurile pentru 

                                                             
28 Cod de procedură penală al Republicii Moldova, Articolul 15: 

(1) Orice persoană are dreptul la inviolabilitatea vieţii private, la confidenţialitatea vieţii intime, familiale, la 
protejarea onoarei şi demnităţii personale. În cursul procesului penal, nimeni nu este în drept să se implice în mod 
arbitrar şi nelegitim în viaţa intimă a persoanei.  

(2) La efectuarea acţiunilor procesuale nu poate fi acumulată fără necesitate informaţie despre viaţa privată şi 
intimă a persoanei. La cererea organului de urmărire penală şi a instanţei de judecată, participanţii la acţiunile 
procesuale sînt obligaţi să nu divulge asemenea informaţii şi despre aceasta se ia un angajament în scris.  

(3) Persoanele de la care organul de urmărire penală cere informaţie despre viaţa privată şi intimă sînt în drept să 
se convingă că această informaţie se administrează într-o cauză penală concretă. Persoana nu este în drept să refuze 
de a prezenta informaţii despre viaţa privată şi intimă a sa sau a altor persoane sub pretextul inviolabilităţii vieţii private, 
însă ea este în drept să ceară de la organul de urmărire penală explicaţii asupra necesităţii obţinerii unei asemenea 
informaţii, cu includerea explicaţiilor în procesul-verbal al acţiunii procesuale respective.  

(4) Probele care confirmă informaţia despre viaţa privată şi intimă a persoanei, la cererea acesteia, se 
examinează în şedinţă de judecată închisă.  



 
29 

 

care acestea sînt colectate şi/sau prelucrate ulterior29 continuă în pofida reflectării 
unor asemenea situații în raportul anual al Centrului pentru anul 2009 și al acțiunilor 
de mediatizare a principiilor de protecție a datelor cu caracter personal pe parcursul 
anului 2010. 

 
 nerespectarea regimului de confidenţialitate şi securitate al prelucrării 

datelor cu caracter personal 
 
În perioada anului 2010, Centrul a efectuat un control al respectării regimului 

de confidenţialitate și securitate a prelucrării datelor cu caracter personal stocate în 
Sistemul de evidenţă al Serviciului Fiscal de Stat. 

Temei pentru efectuarea acestui control au servit cazurile de difuzare, în regim 
de acces nerestricţionat, a datelor cu caracter personal ale contribuabililor prin 
intermediul mijloacelor mass-media (spre exemplu: formatul electronic al fişelor de 
verificare a obligaţiilor privind impozitul pe venit) şi multiplele adresări ale 
cetăţenilor privind pretinsele cazuri de încălcare a dreptului la viaţa privată.  

Abordarea tematică a avut ca scop constatarea cauzelor şi condiţiilor care pot 
genera grave incidente de securitate a sistemelor informaţionale de date cu 
caracter personal, însă s-a confruntat de un caracter de opoziţie din partea 
reprezentanților deținătorului de date cu caracter personal, care au refuzat să 
asigure suportul necesar în identificarea persoanelor culpabile de accesul 
neautorizat şi faptele de răspîndire a datelor cu caracter personal. 

Nedorinţa de a conlucra cu autoritatea naţională de protecţie a datelor cu 
caracter personal în vederea stabilirii persoanelor vinovate de aceste incidente de 
securitate a condiționat situația, cînd, cu începere din luna octombrie 2010, pe 
unele bloguri au fost plasate în regim de acces nerestricţionat un volum imens de 
date cu caracter personal ale contribuabililor care conţin numele, prenumele, 
patronimicul, IDNP-ul şi, în unele cazuri, adresa de domiciliu, permiţînd 
identificarea directă a subiecţilor acestor date, participaţia sau dreptul de 
proprietate ori de administrare deţinut asupra unor entităţi legal constituite. 

În rezultatul intervenției Procuraturii Generale care a pornit urmărirea penală 
pe acest fapt (în adresa căreia ulterior Centrul a expediat materialele acumulate în 
cadrul controlului exemplificat), s-a stabilit că încălcarea principiilor de 
confidenţialitate şi securitate a prelucrărilor datelor cu caracter personal a fost 
condiţionată de acţiunile unor reprezentanţi ai Serviciului Fiscal.  

Această situaţie contravine prevederilor Legii cu privire la protecţia datelor cu 
caracter personal şi impune ca Serviciul Fiscal să-și revizuiască politica de 
securitate instituţională în vederea conformării acesteia prevederilor Cerinţelor faţă 
de asigurarea securităţii datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în 
cadrul sistemelor informaţionale de date cu caracter personal, aprobate prin 
Hotărîrea Guvernului nr.1123 din 14.12.201030. 

                                                             
29 Articolul 5 lit.c) din Convenţia nr. 108; articolul 6 § 1 lit. c) din Directiva 95/46/EC a Parlamentului European şi a 
Consiliului, pentru protecţia persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor 
date;  articolul 5 lit. c) din Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. 
30 Cerinţele faţă de asigurarea securităţii datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în cadrul sistemelor 
informaţionale de date cu caracter personal, au fost aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1123 din 14.12.2010, M.O.   
nr. 254-256/1282 din 24.12.2010, deţinătorii de date cu caracter personal urmînd a întreprinde măsurile necesare privind 
implementarea acestora, în termen de pînă la 24.12.2011. 
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 prelucrarea datelor cu caracter personal în campaniile electorale 
 
Urmare a adresării mai multor cetățeni, sesizării Comisiei Electorale Centrale 

și a autosesizării, în perioada anului 2010 Centrul a examinat mai multe cazuri de 
prelucrare a datelor cu caracter personal în scopuri electorale. 

S-a constatat că datele cu caracter personal colectate din diferite surse erau 
utilizate în scopuri de agitație electorală personalizată în absența consimțămîntului 
subiecților acestor date, contrar prevederilor art. 6 și 8 din Legea cu privire la 
protecția datelor cu caracter personal și art. 11 al Directivei 95/46/CE a 
Parlamentului European și a Consiliului din 24 octombrie 1995 privind protecția 
persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și 
libera circulație a acestor date (document care dezvoltă și amplifică prevederile 
Convenției nr. 108)31. 

În special, se invoca motivul includerii datelor cu caracter personal în baze de 
date naţionale, în scopul utilizării acestora în procesul de plasare ulterioară în 
cîmpul muncii a şomerilor şi reîncadrarea specialiştilor la locul de muncă; se 
expediau scrisori cu conţinut și promisiuni electorale, în plicuri personalizate, 
acţionarilor Fondurilor de Investiții aflate în procedură de lichidare; se colectau prin 
intermediul membrilor de partid informaţii care vizau rudele acestora, în special: 
numele şi prenumele, gradul de rudenie, data naşterii, adresa, numărul secţiei de 
votare, telefonul, locul de muncă, funcţia, apartenenţa politică, etc., inclusiv prin 
metoda preluării datelor cu caracter personal din listele electorale afișate32, în 
scopul expedierii ulterioare a scrisorilor cu conţinut și promisiuni electorale. 

Urmează a menționa, că în conformitate cu prevederile art. 40 din Codul 
electoral, listele electorale se fac accesibile în scopul asigurării posibilității 
alegătorilor de a lua cunoştinţă de conținutul acestora şi de a verifica corectitudinea 
întocmirii lor, aceștia avînd dreptul să facă contestaţii împotriva neincluderii lor în 
listă sau excluderii din ea, precum şi împotriva altor erori comise la înscrierea 
datelor despre sine sau despre alţi alegători.  

În acest sens, colectarea și prelucrarea de către partidele politice, candidații 
ori concurenții electorali a datelor cu caracter personal a cetățenilor incluși în listele 
electorale accesibile publicului larg în scopuri de agitație electorală personalizată 

                                                             
31 Articolul 11. Informații în cazul în care datele nu au fost obținute de la persoana vizată 
Atunci cînd datele nu au fost colectate de la persoana vizată, statele membre prevăd obligativitatea ca operatorul sau 
reprezentantul său, în momentul înregistrării datelor cu caracter personal sau, dacă se are în vedere o comunicare a 
datelor către terți, nu mai tîrziu de momentul în care datele sînt comunicate prima oară, de a furniza persoanei vizate cel 
puțin informațiile menționate mai jos, cu excepția cazului în care persoana vizată este deja informată cu privire la aceste 
date: 

a) identitatea operatorului și, dacă este cazul, a reprezentantului său; 
b) scopurile prelucrării; 
c) orice alte informații suplimentare, cum ar fi: 
- categoriile de date în cauză, 
- destinatarii sau categoriile de destinatari ai datelor, 
- existența dreptului de acces la datele care o privesc și de rectificare a datelor cu caracter personal, în măsura în 
care, ținînd seama de circumstanțele specifice în care sînt colectate datele, astfel de informații suplimentare sînt 
necesare pentru asigurarea unei prelucrări corecte a datelor cu privire la persoana vizată. 

32 În conformitate cu prevederile art. 40 Cod electoral nr. 1381-XIII din 21.11.1997, listele electorale se fac accesibile în 
localurile secţiilor de votare, precum şi se plasează pe pagina web a Comisiei Electorale Centrale cu 20 de zile înainte 
de ziua alegerilor. Alegătorilor li se asigură posibilitatea de a lua cunoştinţă de listele electorale şi de a verifica 
corectitudinea întocmirii lor. Ei au dreptul să facă contestaţii împotriva neincluderii lor în listă sau excluderii din ea, 
precum şi împotriva altor erori comise la înscrierea datelor despre sine sau despre alţi alegători cel tîrziu cu 5 zile înainte 
de alegeri.  
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contravine prevederilor art. 5 lit. b) din Legea cu privire la protecția datelor cu 
caracter personal33.  

 
 prelucrarea datelor cu caracter personal a minorilor în sistemele 

informaționale instituite în cadrul instituțiilor de învățămînt 
 
Prelucrarea datelor cu caracter personal care vizează minorii prezintă riscuri 

majore, care, aparent, trebuie evitate de către entităţile care le prelucrează în 
virtutea faptului, că copiii au nevoie de o protecție specifică, deoarece ar putea să 
cunoască mai puțin eventualele consecințe, măsurile de protecție și drepturile 
legate de prelucrarea datelor cu caracter personal care-i vizează.  

Centrul a constatat că în Republica Moldova instituțiile de învățămînt au 
început, în parteneriat cu sectorul privat, implementarea sistemelor informaționale 
de date cu caracter personal. În acest context, se creează baze informaţionale 
administrate de companii private, în care sînt stocate și prelucrate date cu caracter 
personal ale elevilor şi profesorilor instituțiilor de învățămînt, inclusiv numele şi 
prenumele acestora, informaţii privind reuşita şi frecvenţa, etc. Accesul de la 
distanță la aceste informaţii este acordat diferitor categorii de utilizatori, cum ar fi 
profesori, elevi şi părinţii acestora (ceea ce este salutabil în cazul în care mulți 
părinți sînt plecați la muncă peste hotare). 

Totodată, a fost constatat că funcționarea acestor sisteme informaționale nu în 
toate cazurile răspunde exigențelor Legii cu privire la protecția datelor cu caracter 
personal în partea ce vizează obligația de colectare a consimțămîntului 
reprezentanților minorilor pentru prelucrarea datelor cu caracter personal care 
vizează aceste persoane; obligația de elaborare a unei politici de securitate 
adecvate care ar prevedea măsuri organizatorice și tehnice capabile să asigure 
confidențialitatea și securitatea prelucrării acestei categorii de date cu caracter 
personal; obligația de oferire a instrucțiunilor de către deținătorii de date cu caracter 
personal (instituțiile de învățămînt) entităților private referitor la modul în care 
acestea ar trebui să prelucreze și să administreze datele cu caracter personal, 
referitor la termenul de stocare a acestora, etc.  

Aceste aspecte au fost reflectate atît în instrucțiunile date de Centru în 
procesul controalelor efectuate, cît și în cadrul şedinţei festive organizată la 28 
ianuarie 2011 cu prilejul celei de-a V-a ediţii a Zilei Protecţiei Datelor şi a 30-a 
aniversare de la semnarea Convenţiei nr. 108, la care au participat inclusiv 
reprezentanți ai Ministerului Educației. 

 
 consecințele neactualizării la timp a datelor cu caracter personal 

 
Neactualizarea la timp a datelor cu caracter personal care vizează o persoană 

fizică identificată poate condiționa prejudicii, inclusiv materiale acestor subiecți. 
Centrul a examinat adresarea unei persoane fizice referitor la un astfel de caz, 

în cadrul controlului fiind stabilit următoarele: 
Prin hotărîrea unei judecătorii raionale din aprilie 2010, s-a dispus anularea 

încheierii de interzicere a eliberării paşaportului pentru plecarea peste hotarele ţării 
pe numele reclamantului și obligarea executorului judecătoresc, care a participat la 

                                                             
33 Articolul 5. Caracteristica datelor cu caracter personal  
Datele cu caracter personal care constituie obiectul prelucrării trebuie:  

b) să fie colectate în scopuri determinate şi să nu fie utilizate într-un mod incompatibil cu aceste scopuri. 
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ședința judecătorească, să informeze Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi 
Comunicaţiilor (MTIC) despre ridicarea interdicţiei. 

În pofida acestui fapt, contrar prevederilor art. 5 lit. d) al Legii cu privire la 
protecţia datelor cu caracter personal34, executorul judecătoresc nu a întreprins 
careva acţiuni pentru actualizarea datelor cu caracter personal care vizau 
reclamantul și informarea MTIC despre aceasta, iar la momentul cînd în luna 
septembrie 2010 cetățeanul a depus documentele pentru perfectarea în regim de 
urgență (timp de 8 ore) a pașaportului, deoarece urma să plece în baza unui 
contract de muncă în străinătate, i-a fost refuzat. 

Pașaportul i-a fost perfectat doar după actualizarea tardivă a informației, care 
a condiționat deplasarea reclamantului în teritoriu, a implicat cheltuieli de 
deplasare, stare de frustrare și, în final, rezilierea contractului de muncă din 
inițiativa angajatorului străin pe motivul neprezentării persoanei la timp. 

Centrul a explicat, că în cadrul executării actelor de procedură şi realizării 
măsurilor de asigurare a acţiunii, executorii judecătoreşti trebuie să asigure 
respectarea strictă a obligaţiei de asigurare a exactităţii şi actualităţii datelor cu 
caracter personal, în special, cînd măsurile de asigurare a acţiunii aduse la 
îndeplinire de executorul judecătoresc au pierdut efectul după executarea hotărîrii 
judecătoreşti asigurate sau urmare a anulării încheierii în al cărei temei acestea au 
fost aplicate.  

Nerespectarea acestor prevederi poate genera riscuri pentru încălcarea 
drepturilor constituţionale (de exemplu la libera circulaţie, la proprietate, etc.) și 
servește temei pentru repunerea în drepturi a subiectului de date cu caracter 
personal prin metoda reparării prejudiciului moral şi/sau material suferit, în 
conformitate cu prevederile art. 10 alin. (1) lit. g) al Legii cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal. 

 
 accesarea Resurselor Informaționale de Stat de către organele de drept 

 
În temeiul multiplelor adresări ale cetăţenilor privind pretinsele cazuri de 

încălcare a dreptului la viaţa privată prin metoda accesării de către reprezentanţii 
Ministerului Afacerilor Interne (MAI) a datelor cu caracter personal ce îi vizează, 
stocate în Registrul de stat al populaţiei, Centrul a efectuat un control în acest sens, 
stabilind următoarele: 

Subdiviziunile MAI dispun de posibilitatea legală35,36 de accesare a Resurselor 
Informaţionale de Stat, în special a Registrului de stat al populației, politica de 
securitate şi administrare a procesului de utilizare a aplicaţiilor care asigură accesul 
la sistemele informaţionale fiind asigurată în baza Instrucţiunilor cu privire la 

                                                             
34 Articolul 5. Caracteristica datelor cu caracter personal  
Datele cu caracter personal care constituie obiectul prelucrării trebuie:  

d) să fie exacte şi, după caz, actualizate la timp 
35 Articolul 6. Prelucrarea datelor cu caracter personal  
(6) Nu este necesar consimţămîntul subiectului datelor cu caracter personal în cazurile în care:  

a) datele cu caracter personal sînt colectate pentru exercitarea atribuţiilor care se află în sfera de competenţă a 
autorităţilor publice.  

36 Articolul 7. Prelucrarea categoriilor speciale de date cu caracter personal  
(4) Fără consimţămîntul subiectului datelor cu caracter personal, se permite prelucrarea categoriei speciale de date cu 
caracter personal în cazurile în care:  

d) prelucrarea este necesară în legătură cu înfăptuirea justiţiei;  
e) legea prevede în mod expres această necesitate în scopul asigurării securităţii statului, cu condiţia că prelucrarea 
se va efectua cu respectarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanei, prevăzute de prezenta lege.  
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ordinea eliberării şi utilizării informaţiei despre persoanele fizice, persoanele juridice 
şi mijloacele de transport, aprobate prin ordinul ministrului. 

Totodată, s-a constatat că la moment în unele subdiviziuni ale MAI lipseşte o 
evidenţă clară și completă a operațiunilor de accesare/vizualizare a datelor cu 
caracter personal stocate în Registrul de stat al populației, iar înregistrările făcute 
nu conţin informaţii care ar viza întregul volum de operaţiuni de prelucrare a acestor 
date cu caracter personal. 

De exemplu, conform datelor prezentate de Comisariatul de poliţie al 
sectorului Buiucani, în perioada 01.01.2010 - 01.09.2010, reprezentanții acestei 
subdiviziuni au efectuat 734 de accesări a informaţiilor stocate în Registrul de stat 
al populației. Totodată, reieșind din informația prezentată de ÎS „CRIS 
„REGISTRU”, utilizatorii Comisariatului de poliţie al sectorului Buiucani au efectuat, 
în perioada de referință  7686 de accesări. 

În astfel de împrejurări, planează unele suspiciuni că celelalte 6952 de 
accesări (7686 -734 = 6952) nu au suport legal, fiind făcute abuziv cu utilizarea 
situaţiei de serviciu. 

O situație similară a fost atestată la Comisariatul de poliţie al sectorului 
Ciocana. Astfel, în conformitate cu informația prezentată de această subdiviziune, 
în perioada 01.01.2010 - 01.09.2010 au efectuat 9007 accesări a informaţiilor 
stocate în Registrul de stat al populației, în timp ce reieșind din statistica ÎS „CRIS 
„REGISTRU”, utilizatorii Comisariatului de poliţie al sectorului Ciocana au efectuat 
17247 de accesări, ori cu 8240 de accesări mai mult decît cele înregistrate oficial 
de ofițerii de poliție. 

Discrepanțe evidente în statistica accesărilor au fost constatate atît la 
Comisariatul de poliţie al sectorului Centru, unde diferența accesărilor reale a 
Registrului de stat al populației cu numărul celor înregistrate oficial în registrele 
subdiviziunii este 4610 de cazuri, cît și la Comisariatul de poliţie al sectorului 
Botanica - 3727 de cazuri. 

Neînregistrarea în registrele de evidenţă a subdiviziunilor MAI a accesărilor 
datelor cu caracter personal stocate în Resursele Informaționale de Stat şi diferenţa 
vădită a statisticii înregistrărilor în comparaţie cu numărul real al acestor operaţiuni, 
creează riscuri pentru nerespectarea prevederilor legale în domeniul protecţiei 
datelor cu caracter personal şi pentru ingerinţe nejustificate a agenţilor publici în 
viaţa privată a cetăţenilor. 

Riscuri majore pentru confidenţialitatea și securitatea operaţiunilor de 
prelucrare a datelor cu caracter personal prezintă, de asemenea, şi situațiile de 
încălcare a principiilor de confidenţialitate a parolelor de acces, fiind constatate 
cazuri cînd înregistrînd operaţiunile de accesare în Registrul instituit în 
subdiviziunile MAI, de fapt, angajații acesteia utilizează numele de utilizator şi 
parola de acces ce aparţin altei persoane, care nu mai activează în acea 
subdiviziune, situaţie inadmisibilă din punct de vedere al securităţii operaţiunilor de 
prelucrare a datelor cu caracter personal. 
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2.3 Activitatea de examinare a petiţiilor şi altor adresări 
 
Orice subiect al datelor cu caracter personal este în drept de a ataca acţiunile 

sau inacţiunile deţinătorului de date în organul abilitat cu apărarea drepturilor 
subiecţilor datelor cu caracter personal sau în instanţa de judecată37.  

În acest sens, avînd competențe legale de a examina adresările subiecților de 
date cu caracter personal, în perioada anului 2010 angajaţii Centrului au examinat 
21 petiţii şi alte adresări, dintre care 17 admise, 1 respinsă, iar în 3 cazuri au fost 
date explicaţii de rigoare. Totodată, în 8 cazuri, adresările înregistrate au servit 
motiv pentru iniţierea unor controale a legalității operațiunilor de prelucrare a 
datelor cu caracter personal de către deținătorii acestor date.  

 
Tabelul nr.2 

perioada 
pentru 

comparație 
petiţii 

examinate 

din ele 
admise/respins

e 
/explicaţii de 

rigoare 

acte de reacţionare 

Iniţiate 
controale 

decizii privind 
încetarea 

operaţiunilor de 
prelucrare a 

datelor cu caracter 
personal 

instrucţiuni oferite 
pentru aducerea 

prelucrării datelor cu 
caracter personal în 

corespundere cu 
principiile prevăzute de 

lege 
Anul 2009 14 4 1 9 4 1 6 
Anul 2010 21 17 1 3 8 1 6 

 
Continuăm să credem că dreptul şi posibilitatea subiecţilor de a sesiza Centrul 

prin plîngeri, este o metodă bună de monitorizare, control şi evaluare a gradului 
implementării şi executării de către deţinătorii de date cu caracter personal a 
obligaţiilor legale privind protecția datelor cu caracter personal.  

Analiza efectuată a demonstrat că în marea majoritate, adresările se referă la:  
 plasarea pe diferite site-uri media, în regim de acces 

nerestricţionat, a formatului electronic al datelor despre rulajul mijloacelor 
financiare de pe conturile bancare de deservire a cartelelor bancare;  

 colectarea de la minori a informației care dezvăluie date cu 
caracter personal privind apartenența acestora la anumite organizații și 
asociații de tineret;  

 acordarea accesului ambasadelor și consulatelor statelor străine 
la datele cu caracter personal ale cetățenilor Republicii Moldova, stocate în 
Registrul de stat al populației;  

 efectuarea operaţiunilor de prelucrare a datelor cu caracter 
personal prin metoda difuzării de către diferite entități private pe site-uri, în 
regim de acces nerestricţionat, a formatului electronic al „listelor negre” ale 
debitorilor, etc. 

Cu referință la argumentele invocate de petiționari în adresările depuse, care 
au servit temei pentru inițierea de către Centru a controalelor legalității operațiunilor 
de prelucrare a datelor cu caracter personal de către deținătorii acestor date, sînt 
relevante exemplele expuse în compartimentul „Cazuri specifice de încălcare a 
legislaţiei din domeniul protecţiei datelor cu caracter personal” din prezentul raport, 
dar și cazul selectat din adresarea unui businessman, în rezultatul examinării 
                                                             
37 Art. 10 alin. (1) lit. f) din Legea nr. 17-XVI din 15.02.2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal 
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căreia Centrul a constatat faptul accesării și prelucrării ilegale a datelor cu caracter 
personal, care viza reclamantul și membrii familiei acestuia, stocate în Registrul de 
stat al populației și Registrul de stat al transporturilor, de către unii reprezentanţi ai 
Ministerului Afacerilor Interne, Procuraturii şi Inspectoratului Fiscal. În rezultatul 
acțiunilor ilegale, datele cu caracter personal care vizau reclamanții au fost utilizate 
de către persoane neautorizate în detrimentul intereselor acestora în cadrul unor 
procese judiciare civile, fapt despre care conducerea autorităților nominalizate a 
fost sesizată de către Centru în vederea sancționării angajaților și întreprinderii 
acțiunilor care ar împiedica admiterea unor asemenea situații în viitor. 

Trebuie menționat faptul că în procesul examinării adresărilor, Centrul se 
confruntă cu anumite dificultăţi în posibilitatea de reacționare, pe motiv că Codul 
contravenţional nu stabilește sancţiuni contravenţionale pentru încălcarea 
principiilor de protecție și prelucrare a datelor cu caracter personal, iar autoritatea 
națională de protecție a datelor cu caracter personal nu are statut de agent 
constatator şi, respectiv, nu are posibilitatea de a întocmi procese-verbale și de a 
aduce cazul în instanță pentru aplicarea sancțiunilor corespunzătoare38.  

În același timp, Centrul a solicitat informații de la ministere, instituții și autorități 
publice centrale referitor la numărul audienţelor și petițiilor examinate în anul 2010, 
în care s-a invocat încălcarea normelor legale privind protecţia drepturilor şi 
libertăţilor persoanei la prelucrarea datelor ei cu caracter personal şi a rezultatelor 
examinării acestora, pentru a evalua și generaliza situaţia la acest compartiment în 
Republica Moldova. 

Ca rezultat, 36 de autorități au informat că în perioada anului 2010 nu au 
examinat nici o adresare, Comisia Electorală Centrală a prezentat informația 
despre examinarea a 3 adresări de acest gen; Ministerul Tehnologiei Informației și 
Comunicațiilor - 20 de adresări, marea majoritate a cărora a vizat realizarea de 
către subiecții datelor cu caracter personal a dreptului de acces la datele sale cu 
caracter personal39, Ministerul Finanțelor - 3 adresări; Centrul pentru Drepturile 
Omului din Moldova - 3 adresări. 

În acest sens, au fost relevante informațiile prezentate de Procuratura 
Generală în conformitate cu care, în perioada de referință, au fost examinate 21 de 
adresări ce au vizat încălcarea legislației care reglementează procedura 
interceptării convorbirilor telefonice și 6 adresări care au vizat accesarea abuzivă a 
datelor cu caracter personal stocate în Registrul de stat al populației de către unii 
reprezentanți ai organelor de drept, fiind pornite 4 cauze penale în baza art. 177 
Cod penal40; 15 cauze penale în baza art. 178 Cod penal41 și 467 cauze penale în 
baza art. 179 Cod penal42. 

                                                             
38 Această problemă urmează a fi soluționată în viitorul apropiat, fiind deja definitivat proiectul legii cu privire la 
completarea Codului contravențional în acest sens. 
39 În conformitate cu prevederile art. 10 alin. (1) lit. a) și b) din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal, 
orice subiect al datelor cu caracter personal are dreptul de acces la datele sale cu caracter personal, inclusiv de a 
solicita informație privind datele sale cu caracter personal, care au fost supuse prelucrării, privind originea informațiilor 
despre aceste date, inclusiv unde au fost acestea transmise sau unde urmează a fi transmise. 
40 Articolul 177. Încălcarea inviolabilităţii vieţii personale. 
41 Articolul 178. Violarea dreptului la secretul corespondenţei. 
42 Articolul 179. Violarea de domiciliu.  
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2.4 Activitatea de oferire a Instrucţiunilor necesare pentru aducerea 
prelucrării datelor cu caracter personal în corespundere cu legea 

 
În conformitate cu art. 11 alin. (5) lit. b) din Legea cu privire la protecţia datelor 

cu caracter personal, Centrul are competenţa de a oferi instrucţiunile necesare 
pentru aducerea prelucrării datelor cu caracter personal în corespundere cu 
principiile legale, fără a atinge sfera de competenţă a altor organe, atribuţie, care 
oferă posibilitatea de a formula şi implementa o practică unitară în ceea ce priveşte 
prelucrarea datelor cu caracter personal. 

În perioada anului 2010, ca rezultat al examinării adresărilor subiecţilor de 
date cu caracter personal, deținătorilor de date cu caracter personal ori în urma 
controalelor efectuate, Centrul a intervenit cu 26 de instrucţiuni concrete, 
urmărindu-se în final scopul aducerii operaţiunilor de prelucrare a datelor cu 
caracter personal în corespundere cu legislația care reglementează acest domeniu, 
recomandînd soluții, inclusiv în partea ce ține de formula de modificare a cadrului 
legal existent.  

Pe lîngă instrucțiunile oferite ca rezultat al activităților analitice descrise în 
compartimentele I-IV, din capitolul „Domeniile principale de activitate a Centrului 
Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal”, în celelalte cazuri acestea 
au vizat aspecte ce se referă la:  

 autorizarea accesului terților la materialele documentare păstrate 
în fondurile depozitelor speciale ale organelor de drept;  

 posibilitatea legală a deținătorilor de date cu caracter personal 
de a transmite instituțiilor financiare informaţie care conţine datele cu 
caracter personal la înregistrarea plătitorilor la fondurile asigurării obligatorii 
de asistenţă medicală;  

 condiţiile de legalitate necesar a fi întrunite în procesul prelucrării 
şi transmiterii transfrontaliere a datelor cu caracter personal a potenţialilor 
clienţi ai întreprinderilor private;  

 posibilitatea prelucrării datelor cu caracter personal a cetăţenilor 
reieşind din statutul social şi/sau politic al acestora;  

 posibilitatea legală de prelucrare de către angajatori a datelor cu 
caracter personal ale angajaţilor din subordine;  

 posibilitatea legală de a acorda acces la datele cu caracter 
personal, prelucrate în baza Legii privind ocuparea forţei de muncă şi 
protecţia socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă;  

 actele necesar a fi prezentate de către avocaţi în cazul 
solicitărilor de furnizare a informaţiei, care conţine date cu caracter 
personal, stocată în Resursele Informaționale de Stat, etc. 



 
37 

 

2.5 Activitatea de ajustare a legislației naționale la standardele europene 
 

a) promovarea procedurii de semnare și ratificare a Protocolului adiţional 
la Convenţia pentru protecţia persoanelor referitor la prelucrarea 
automatizată a datelor cu caracter personal, cu privire la autorităţile de control 
şi fluxul transfrontalier al datelor cu caracter personal (Protocolul adițional) 

 
Convenţia nr. 108 pentru protecţia persoanelor referitor la prelucrarea 

automatizată a datelor cu caracter personal, adoptată la Strasbourg la 28 ianuarie 
1981,43 este principalul instrument juridic care reglementează în mod deosebit 
domeniul protecţiei datelor cu caracter personal, scopul căruia este să garanteze 
pe teritoriul statelor părţi, fiecărei persoane fizice, oricare ar fi cetăţenia sau 
reşedinţa sa, respectarea drepturilor şi libertăţilor sale fundamentale şi, în special, 
dreptul la viaţa privată, faţă de prelucrarea automatizată a datelor cu caracter 
personal care îl privesc. 

Acest tratat internațional stabilește principiile de bază pentru protecţia datelor, 
condiţiile şi garanţiile în cazul fluxurilor transfrontaliere a datelor cu caracter 
personal, cooperarea părţilor, rolul Comitetului consultativ constituit din 
reprezentanţii părţilor. 

Totodată, conştientizînd rolul autorităţilor de control ca un element de protecţie 
efectivă a persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal, precum 
şi importanţa fluxului de informaţie între popoare, la 8 noiembrie 2001, Consiliul 
Europei a adoptat Protocolul adiţional la Convenția nr. 108. 

Protocolul adiţional concretizează statutul autorităţilor naţionale de control în 
domeniul protecţiei datelor, care urmează să-şi exercite atribuţiile în independenţă 
completă ca un element constitutiv al protecţiei efective a persoanelor cu privire la 
prelucrarea datelor cu caracter personal44 şi regimul juridic al fluxului transfrontalier 
de date cu caracter personal către destinatarii, care nu sînt supuşi jurisdicţiei unei 
Părţi la Convenţie. 

De menționat că urmare a activităților întreprinse de Centru, în comun cu 
Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, precum şi Ministerul Afacerilor 
Externe şi Integrării Europene, Protocolul adiţional a fost semnat de Republica 
Moldova la 29 aprilie 2010, fiind în proces de finalizare procedurile legate de 
ratificarea acestuia de către Parlament. 

 
 

                                                             
43 Convenţia nr. 108 a fost semnată de Republica Moldova la 04 mai 1998 şi ratificată prin Hotărîrea Parlamentului             
nr. 483-XIV din 02 iulie 1999. 
44 Articolul 1 - Autorităţile de control 
1.Fiecare Parte va conferi uneia sau mai multor autorităţi responsabilitatea pentru asigurarea conformităţii cu măsurile 
prevăzute de legislaţia sa internă, care pun în vigoare principiile, stabilite în Capitolele 2 şi 3 ale Convenţiei, precum şi în 
acest Protocol. 
2.(a) cu acest scop, autorităţile menţionate mai sus, deţin, în special, drepturi de a investiga şi interveni, precum şi dreptul 
de a acţiona în judecată sau de a aduce în atenţia autorităţilor judiciare competente încălcările prevederilor din legislaţia 
internă care pune în aplicare principiile menţionate în alin. 1 al art. 1 din acest Protocol. 
(b) Fiecare autoritate de control dă curs reclamaţiilor depuse de orice persoană cu privire la protecţia drepturilor ei/lui şi 
libertăţilor sale fundamentale cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal, ce ţin de competenţa lor. 
3.Autorităţile de control exercită atribuţiile lor în completă independenţă. 
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b) promovarea procedurii aprobării de către Guvern a Cerinţelor faţă de 
asigurarea securităţii datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în 
cadrul sistemelor informaţionale de date cu caracter personal 

 
La 14 decembrie 2010, Guvernul a aprobat Cerințele faţă de asigurarea 

securităţii datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în cadrul sistemelor 
informaţionale de date cu caracter personal45 (Cerințe). 

Acest document, procesul de elaborare al căruia a fost inițiat de Centru în anul 
2009 și care a fost definitivat ținîndu-se cont de propunerile și observațiile 
autorităților publice competente și a reprezentanților societății civile, este unul 
foarte important, chemat să asigure condițiile necesare pentru implementarea 
prevederilor art. 14 din Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal, 
art. 4 din Convenția nr. 108 și art. 17 din Directiva 95/46/CE privind protecția 
persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și 
libera circulație a acestor date. 

Cerințele stabilesc reguli minime de implementare de către deţinătorii de date 
cu caracter personal, în termen de pînă la 24 decembrie 2011, a măsurilor tehnice 
şi organizatorice necesare pentru asigurarea securităţii, confidenţialităţii şi 
integrităţii datelor cu caracter personal prelucrate în cadrul sistemelor 
informaţionale de date cu caracter personal în conformitate cu prevederile Legii cu 
privire la protecţia datelor cu caracter personal. 

Cu certitudine, implementarea Cerinţelor va impune necesitatea includerii în 
bugetele deţinătorilor de date cu caracter personal sau a entităților care vor 
prelucra datele cu caracter personal în numele şi pe seama acestora, a resurselor 
financiare corespunzătoare, însă, în acest fel, vor fi asigurate condițiile necesare 
existenței unui nivel adecvat de protecţie a datelor cu caracter personal în 
Republica Moldova46, fapt care va crea inclusiv un climat favorabil în procesul 
negocierilor privind semnarea Acordului de parteneriat cu EUROJUST și Acordului 
operațional cu EUROPOL. 

 
c) elaborarea și promovarea proiectului Regulamentului Registrului 
manual al deţinătorilor de date cu caracter personal 

 
În pofida eforturilor depuse de Centru pe parcursul anilor 2009 – 2010, pentru 

asigurarea condiţiilor de punere în aplicare a prevederilor art.12 al Legii cu privire la 
protecţia datelor cu caracter personal47, precum şi a condiţiilor necesare în vederea 
exercitării atribuţiilor funcţionale în partea ce ține de înregistrarea deţinătorilor de 
date cu caracter personal, nu au fost obținute careva rezultate palpabile. 
                                                             
45 Hotărîrea Guvernului nr. 1123 din 14.12.2010 privind aprobarea Cerinţelor faţă de asigurarea securităţii datelor cu 
caracter personal la prelucrarea acestora în cadrul sistemelor informaţionale de date cu caracter personal. 
46 În special vor fi depășite situații de genul celor descrise în compartimentul „Cazuri specifice de încălcare a legislaţiei 
din domeniul protecţiei datelor cu caracter personal” din prezentul raport, deoarece în prezent, fiecare deţinător de date 
cu caracter personal îşi stabileşte propria politică de securitate (ori în general neglijează acest compartiment), care în 
majoritatea cazurilor nu răspunde unor exigenţe simple, existînd pericolul accesului neautorizat la sistemele 
informaţionale de date cu caracter personal şi al operaţiunilor de prelucrare ilegală a acestor date sau încălcării prin alte 
metode a principilor de confidenţialitate a datelor. 
47 Articolul 12. Registrul deţinătorilor de date cu caracter personal  
(1) În scopul înregistrării deţinătorilor de date cu caracter personal, Centrul instituie şi administrează registrul deţinătorilor 
de date cu caracter personal.  
(3) Deţinătorii de date cu caracter personal sînt obligaţi să se înregistreze la Centru. 
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Neavînd surse financiare pentru instituirea Sistemului Informațional 
Automatizat „Registrul deținătorilor de date cu caracter personal”, precum și nefiind 
acceptat în luna iulie 2010, de către Ministerul Finanțelor, proiectul preliminar al 
bugetului Centrului pentru anul 2011, în conformitate cu care se prevedea alocarea 
aproximativ a 930 de mii de lei în acest scop, Centrul și-a concentrat eforturile 
pentru definitivarea proiectului Regulamentului Registrului manual al deţinătorilor 
de date cu caracter personal. 

În acest sens, a fost definitivat şi la 16 iunie 2010 prezentat pentru aprobare 
Guvernului proiectul Regulamentului Registrului manual al deţinătorilor de date cu 
caracter personal. 

Trebuie menționat că ideea instituirii formei manuale a Registrului deținătorilor 
de date cu caracter personal a fost criticată atît de reprezentanții societății civile, de 
autoritățile implicate în procesul avizării preliminare a acestui proiect de act 
normativ, cît și de către membrii Consiliului Consultativ pe lîngă Centru. 

Totuși, la moment, aceasta rămîne a fi unica soluție care ar permite 
demararea activității legate de înregistrarea deținătorilor de date cu caracter 
personal, moment în care vor fi evaluate capacitățile organizatorice și tehnice 
necesare pentru asigurarea confidențialității și securității prelucrării datelor cu 
caracter personal, inclusiv se va acționa în vederea prevenirii eventualelor 
incidente de securitate în procesul de prelucrare a datelor cu caracter personal. 

 
d) elaborarea și promovarea proiectului Legii cu privire la protecția datelor 
cu caracter personal într-o redacție nouă, precum și a altor proiecte de acte 
legislative 

 
Dreptul la viaţă privată face parte din categoria drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale ale omului, reglementate de Convenţia pentru apărarea drepturilor 
omului şi a libertăţilor fundamentale prin dispoziţiile art. 8, potrivit căruia „orice 
persoana are dreptul la respectarea vieţii sale private şi de familie, a domiciliului şi 
a corespondenţei sale". 

Siguranţa în prelucrarea datelor cu caracter personal şi protecţia acestora 
constituie un subiect de interes major şi actual, fapt ce se datorează conexiunii 
acestei tematici la cea privind protecţia libertăţilor şi principiilor democratice, pe 
care se bazează normele juridice europene. 

Acest interes a crescut considerabil în ultimul deceniu, proporțional cu 
progresele tehnologice care se referă la păstrarea, accesul sau transmiterea 
datelor cu caracter personal într-un volum şi cu o viteză tot mai sporită, fapt care 
impune necesitatea de a proteja viaţa privată a persoanei şi dreptul său la 
intimitate.  

În plan naţional cadrul normativ menit să asigure implementarea principiilor 
generale stabilite în Convenţia nr. 108 îl constituie Legea cu privire protecţia datelor 
cu caracter personal.  

De menționat că proiectele Legii cu privire la protecţia datelor cu caracter 
personal, care au fost elaborate iniţial de Ministerul Transporturilor şi Comunicaţiilor 
în anul 2001 şi ulterior de Ministerul Dezvoltării Informaţionale în anul 2006, au fost 
expertizate de experţii Comisiei Europene şi EUROJUST, în ambele cazuri fiind 
formulate avize privind necorespunderea parţială cu standardele comunitare. 
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Una din obiecţiile esenţiale ale experţilor europeni, a fost nepreluarea în volum 
deplin a prevederilor Directivei 95/46/EC privind protecţia persoanelor fizice în ceea 
ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor 
date, motiv pentru care există un risc de plasare a Republicii Moldova în categoria 
statelor care nu asigură un nivel adecvat de protecţie a datelor cu caracter personal 
şi, în final, un impediment pentru circulaţia liberă, transfrontalieră a acestor date. 

În special, în Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal există 
discrepanţe în ceea ce priveşte terminologia şi noţiunile utilizate; lipsesc norme 
care ar reglementa răspunderea contravenţională pentru încălcarea legislaţiei 
privind protecţia datelor cu caracter personal şi care ar concretiza statutul şi 
competenţele Centrului în legătură cu aceasta; lipsesc prevederi, care ar obliga 
deţinătorii de date cu caracter personal să notifice Centrul înainte de începerea 
operaţiunilor de prelucrare a datelor cu caracter personal; lipsesc prevederi, care ar 
stabili conţinutul acestor notificări; care ar reglementa mecanismul efectuării 
controalelor prealabile în cazurile în care datele cu caracter personal prezintă 
riscuri speciale pentru drepturile şi libertăţile subiecţilor de date cu caracter 
personal; care ar reglementa procedura depunerii plîngerilor în adresa Centrului; 
care ar reglementa posibilitatea transferurilor transfrontaliere de date cu caracter 
personal în cazul existenţei clauzelor contractuale adecvate în acest sens, etc. 

Totodată, în procesul activității în perioada anilor 2009 - 2010 au fost 
constatate rezerve la compartimentele ce ţin de independenţa financiară a 
Centrului, în special la formarea şi gestionarea bugetului autorităţii; de statutul 
conducerii şi funcţionarilor Centrului la capitolul salarizare; de posibilitatea Centrului 
de a reglementa normativ, la nivel departamental, anumite aspecte legate de 
protecţia datelor cu caracter personal. 

În acelaşi timp, Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal în 
vigoare, nu reglementează clar procedura prelucrării datelor cu caracter personal 
referitoare la infracţiuni, măsuri procesuale de constrîngere, condamnări penale 
sau contravenţii; procedura prelucrării datelor cu caracter personal avînd funcţie de 
identificare; raportul între prelucrarea datelor cu caracter personal şi realizarea 
dreptului la libertatea de exprimare; drepturile subiecţilor datelor cu caracter 
personal, etc. 

Ținînd cont de cele menționate, Centrul, în comun cu Ministerul Justiției și 
Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor a definitivat proiectul Legii cu 
privire la protecţia datelor cu caracter personal într-o redacţie nouă, care a fost 
supus unor dezbateri îndelungate, inclusiv cu reprezentanții EUROJUST și care la 
05 octombrie 2010, a fost transmis Guvernului pentru definitivarea procedurilor 
legate de transmiterea acestuia în Parlament.  

În paralel, în vederea consolidării capacităților instituționale și administrative 
ale Centrului în conformitate cu prevederile Protocolului adițional al Convenţiei nr. 
108, a fost definitivat proiectul Legii pentru completarea mai multor acte legislative, 
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printre care: Codul contravenţional48, Legea cu privire la aprobarea Regulamentului 
Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal, structurii, 
personalului-limită şi a modului de finanţare a Centrului Naţional pentru Protecţia 
Datelor cu Caracter Personal, precum și Regulamentul Centrului Naţional pentru 
Protecţia Datelor cu Caracter Personal49; Legea taxei de stat50; Legea privind 
accesul la informaţie51; Legea cu privire la sistemul de salarizare în sectorul 
bugetar52. 

Acest proiect a fost expediat în adresa Ministerului Justiției pentru definitivarea 
procedurilor necesare și promovare în Parlament. 

 
2.6  Avizarea proiectelor de acte normative cu referință la compartimentul 
ce vizează domeniul protecției datelor cu caracter personal 

 
În virtutea faptului că Centrul este autoritatea publică abilitată cu funcții de 

control în domeniul prelucrării datelor cu caracter personal, dar și reieșind din 
prevederile Legii privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale 
                                                             
48 Legea nr. 17-XVI din 15.02.2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal prevede, printre altele, atribuţia 
Centrului de a efectua controale şi de a întocmi procese-verbale cu privire la încălcarea legii (art. 11 alin. (5) lit. f), l) al 
actului legislativ precitat). Totuşi, în Codul contravenţional al Republicii Moldova aprobat prin Legea nr. 218-XVI din 
24.10.2008, nu au fost introduse sancţiuni pentru încălcarea legislaţiei privind protecţia datelor cu caracter personal, iar 
Centrul nu se regăseşte în lista agenţilor constatatori prevăzută de art. 400 - 423 Cod contravenţional, care ar fi 
împuternicit cu atribuţii de constatare a contravenţiei şi întocmire a proceselor-verbale. Completările Codului 
contravențional cu un capitol nou cu titlul: „Contravenţii ce afectează drepturile şi libertăţile persoanei la prelucrarea 
datelor cu caracter personal”, care ar prevedea răspunderea pentru:  1) încălcarea legislaţiei privind protecţia datelor cu 
caracter personal; 2) refuzul de a furniza informaţii sau împiedicarea accesului; 3) neîndeplinirea prescripţiilor şi/sau 
deciziilor organului de control în domeniul prelucrării datelor cu caracter personal; precum și care ar atribui Centrului 
statutul de agent constatator - se impun a fi operate în vederea implementării principiilor stabilite în Protocolul adiţional al 
Convenţiei nr. 108. 
49 În conformitate cu art. 1 alin. (3) din Protocolul adiţional la Convenţia nr. 108, autorităţile de control trebuie să-și exercite 
atribuţiile sale în completă independenţă. Acest fapt presupune crearea condițiilor necesare pentru a asigura o 
independență reală, inclusiv financiară, față de organul executiv și organul legislativ. În acest sens s-a propus de a 
schimba modalitatea aprobării numărului de funcționari - angajați ai Centrului, similar procedurii stabilite în cazul 
Procuraturii Generale. De asemenea, în conținutul Regulamentului Centrului s-a propus introducerea prevederilor care ar 
viza competența de constatare a contravenţiilor, precum și posibilitatea Centrului de a reglementa normativ, la nivel 
departamental, anumite aspecte legate de protecția datelor cu caracter personal. 
50 Propunerea de a completa Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal cu prevederi privind scutirea de 
taxa de stat a cererilor subiecţilor datelor cu caracter personal adresate în instanţa de judecată pentru apărarea 
drepturilor prevăzute de lege, impune necesitatea introducerii completărilor corespunzătoare şi în art. 4 alin. (1) din 
Legea taxei de stat. 
51 În conformitate cu prevederile art. 8 alin. (1) al Legii privind accesul la informaţie „în sensul prezentei legi, nu constituie 
informaţie confidenţială datele ce ţin exclusiv de identificarea persoanelor (date ce se conţin în buletinele de identitate)”. 
Această sintagmă contravine principiilor de protecție a datelor cu caracter personal. În scopul clarificării situației legate 
de prelucrarea datelor cu caracter personal care au funcții de identificare, în conformitate cu prevederile art. 8 alin. (7) 
Secţiunea III Capitolul II al Directivei 95/46/CE privind protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor 
cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor date, s-a propus includerea în proiectul Legii cu privire la protecția 
datelor cu caracter personal a unor prevederi concrete cu referinţă la datele cu caracter personal care au funcţie de 
identificare, iar sintagma sus menţionată - a fi exclusă din Legea privind accesul la informaţie. 
52 Atît Protocolul adiţional la Convenţia nr. 108 cît și Directiva 95/46/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 
octombrie 1995 privind protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera 
circulaţie a acestor date, stabilesc expres că autorităţile naționale de protecție a datelor cu caracter personal trebuie să 
acţioneze în condiţii de autonomie și independenţă deplină în exercitarea atribuţiilor cu care sînt învestite. În acest 
context, principiul de autonomie al Centrului poate fi realizat prin mai multe metode cum ar fi: independența la elaborarea 
propriului buget anual, diversificarea surselor de finanțare, diferite competențe administrative, dar și prin stabilirea unui 
nivel adecvat de salarizare (în raport cu alte autorități publice centrale) al funcţionarilor publici care îşi desfăşoară 
activitatea în cadrul acestei autorităţi. Această măsură va contribui la îmbunătăţirea indicilor de realizare a Strategiei 
Naţionale pentru Prevenirea şi Combaterea Corupţiei și va echivala statutul Centrului față de autoritățile publice cu statut 
similar, cum ar fi: Procuratura Generală, Comisia Națională a Pieții Financiare, Centrul pentru Drepturile Omului etc., 
deoarece la moment nivelul de salarizare a conducătorilor și angajaților Centrului este echivalat cu nivelul de salarizare a 
altor organe ale administraţiei publice centrale. 
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administraţiei publice centrale şi locale53, precum şi Hotărîrii Guvernului cu privire la 
armonizarea legislaţiei Republicii Moldova cu legislaţia comunitară54, în anul 2010 
au fost avizate mai multe proiecte de acte normative sub aspectul protecţiei 
drepturilor şi libertăţilor persoanelor, în privinţa prelucrării datelor cu caracter 
personal, cum ar fi: 

 Proiectul Memorandumului de înţelegere între Guvernul 
Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Ungare privind cooperarea în 
domeniul verificării datelor personale ale solicitanţilor de vize din Republica 
Moldova; 

 Proiectul Acordului de colaborare a statelor - membre ale CSI cu 
privire la crearea sistemelor naţionale compatibile de telemedicină, 
dezvoltarea şi utilizarea în continuare a acestora; 

 Proiectul Hotărîrii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului 
Naţional de acţiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2010-2013; 

 Proiectul propunerii de modificare a legislaţiei în vederea 
asigurării autentificării utilizatorilor serviciilor de comunicaţii electronice de 
tip „prepay”; 

 Proiectul Protocolului de cooperare între Serviciul Grăniceri al 
Republicii Moldova şi Inspectoratul General al Poliţiei de Frontieră Române 
din cadrul Ministerului Administraţiei şi Internelor al României; 

 Proiectul Legii pentru modificarea şi completarea Legii privind 
birourile istoriilor de credit; 

 Proiectul Legii cu privire la Comisia principală de etică, structura 
şi modul de funcţionare a acesteia şi proiectul Legii pentru completarea 
Legii cu privire la sistemul de salarizare în sistemul bugetar; 

 Proiectul propunerilor pentru modificarea şi completarea cadrului 
legislativ conex domeniului electoral (Codul penal, Codul contravenţional, 
Codul de procedură civilă, Codul fiscal, Codul audiovizualului, Legea privind 
sistemul bugetar şi procesul bugetar, Legea privind administraţia publică 
locală, Legea cu privire la serviciul diplomatic, Legea privind transparenţa în 
procesul decizional, Legea privind partidele politice, Legea cu privire la 
protecţia datelor cu caracter personal şi Legea privind accesul la 
informaţie); 

 Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova „Cu privire la 
aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului” şi a 
proiectului de lege pentru completarea Legii cu privire la înregistrarea 
dactiloscopică de stat; 

 Proiectul Ordinului Ministrului afacerilor interne privind aprobarea 
Instrucţiunii cu privire la ordinea de eliberare a actelor juridice; 

 Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova „Pentru 
aprobarea proiectului de lege privind Clasificatorul unic al funcţiilor publice” 
şi a proiectului de lege privind Clasificatorul unic al funcţiilor publice; 

                                                             
53 Articolul 38. Avizarea  
(1) Înainte de a fi prezentat spre aprobare organului competent, proiectul de act normativ se avizează în mod obligatoriu 
de autorităţile şi instituţiile implicate direct în soluţionarea problemelor incluse în proiect şi de alte autorităţi şi instituţii 
interesate, precum şi de autorităţile în a căror sarcină este pusă avizarea obligatorie.  
54 Pct. 22. Proiectul de act normativ elaborat se transmite spre coordonare autorităţilor publice interesate, conform 
legislaţiei în vigoare, inclusiv Ministerului Justiţiei şi Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene, pentru 
prezentarea avizului reieşind din competenţa funcţională a acestora.  
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 Proiectul Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi 
Guvernul Federal al Austriei cu privire la colaborarea în domeniul combaterii 
criminalităţii; 

 Legea pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 
(Legea cu privire la Curtea Constituţională, Codul jurisdicţiei constituţionale 
şi Legea contenciosului administrativ); 

 Proiectul Regulamentului de organizare şi funcţionare a Comisiei 
independente de avizare pe lîngă Ministerul Sănătăţii şi a criteriilor de 
autorizare pentru desfăşurarea activităţilor de prelevare şi transplant; 

 Proiectul Regulamentului privind modul de utilizare şi acces la 
bazele de date ale Î.S. „CRIS „Registru”” şi ale Serviciului de Grăniceri. 

În cadrul activității de avizare, Centrul a intervenit cu propuneri și obiecții doar 
în partea ce privește reglementarea juridică a prelucrării datelor cu caracter 
personal, inclusiv aspectele care vizează confidențialitatea și securitatea prelucrării 
acestora. 

 
2.7  Transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal 

 
În mod expres, art.16 din Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter 

personal nu stabileşte competenţa Centrului de a emite decizii de autorizare a 
transferului transfrontalier de date, precum şi nu reglementează modul în care 
deţinătorii de date cu caracter personal ar fi obligați să notifice sau să informeze 
Centrul despre aceste operaţiuni. 

Totodată, în conformitate cu prevederile alin. (3) - (5) al art. 16 din legea 
precitată, anume în sarcina Centrului se pune stabilirea nivelului de protecţie a 
drepturilor subiecţilor datelor cu caracter personal şi a datelor destinate transmiterii, 
iar în cazul în care acest nivel de protecţie oferit de statul de destinaţie este 
nesatisfăcător, doar Centrul este abilitat cu dreptul de a dispune interzicerea 
transmiterii datelor cu caracter personal55. 

În perioada anului 2010, deținătorii de date cu caracter personal în 7 cazuri s-
au adresat Centrului, solicitînd autorizarea operațiunilor de transfer transfrontalier a 
datelor cu caracter personal. 

În toate aceste cazuri autoritatea națională de protecție a datelor cu caracter 
personal a acționat în vederea constatării dacă sînt întrunite în fapt condiţiile care 
ar fi întemeiat aceste operaţiuni de transmitere peste frontiera naţională a datelor 
cu caracter personal, precum și dacă nivelul de protecţie a drepturilor subiecţilor 
datelor cu caracter personal şi a datelor destinate transmiterii oferit de statele de 
destinaţie este adecvat, fiind emisă doar o singură decizie de interzicere. 

 
 
 

                                                             
55 Articolul 16. Transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal  
 (3) Transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal care sînt obiectul unei prelucrări sau urmează a fi prelucrate după 
transmitere poate avea loc în cazul cînd statul respectiv asigură un nivel adecvat de protecţie a drepturilor subiecţilor datelor cu caracter 
personal şi a datelor destinate transmiterii, precum şi în alte cazuri în conformitate cu acordurile internaţionale la care Republica 
Moldova este parte.  
(4) Nivelul de protecţie se stabileşte de Centru, ţinîndu-se cont de condiţiile în care se realizează transmiterea datelor, în special de 
natura datelor, de scopul transmiterii şi prelucrării datelor, de statul de destinaţie finală, de legislaţia statului solicitant.  
(5) În cazul în care Centrul constată că nivelul de protecţie oferit de statul de destinaţie este nesatisfăcător, poate dispune interzicerea 
transmiterii datelor. 
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Tabelul nr. 3 

perioada 
pentru 

comparație 

adresări privind 
autorizarea 
transferului 

transfrontalier al 
datelor cu caracter 

personal 

decizii de 
neinterzicere/interzicere a 

transferului 
transfrontalier al datelor 

cu caracter personal 

instrucţiuni oferite pentru 
aducerea prelucrării datelor cu 

caracter personal în 
corespundere cu principiile 

prevăzute de lege 

Anul 2009 5 3 2 3 
Anul 2010 7 6 1 1 

 
În rezultatul analizei cazurilor de transfer transfrontalier a datelor cu caracter 

personal s-a constatat că acestea au vizat în special:  
 transferul transfrontalier al datelor cu caracter personal ale 

cetățenilor Republicii Moldova către organele de drept ale altor state; 
 transferul transfrontalier al datelor cu caracter personal care se 

referă la starea de sănătate a subiecților în adresa companiilor private 
străine;  

 transferul transfrontalier al datelor cu caracter personal ale 
angajaților companiilor private;  

 transferul transfrontalier al datelor cu caracter personal ale 
participanților la proiectele de autopromovare a companiilor media;  

 transferul transfrontalier al datelor cu caracter personal ale 
subiecților - părți în  contractele de leasing financiar; 

 transferul datelor cu caracter personal în vederea actualizării 
listelor electorale întocmite de Ambasadele Republicii Moldova.  
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CAPITOLUL II. 
Transparența în procesul decizional, comunicare 
şi relaţii cu publicul, promovarea domeniului prin 

informarea cetățenilor 
 
Conştientizînd importanţa asigurării transparenţei în procesul decizional al 

Centrului şi promovării domeniului prin informarea sistematică a cetățenilor, 
activitatea de comunicare cu publicul a constituit o prioritate în perioada de raport.  

Principala sursă de promovare a imaginii Centrului, a conceptelor de „date cu 
caracter personal” și „viață privată”; precum și de asigurare informaţională a 
populației și reprezentanţilor societăţii civile rămîne a fi în continuare pagina oficială 
a autorităţii: www.datepersonale.md, care corespunde tuturor cerinţelor - standard 
faţă de paginile oficiale ale autorităţilor publice în reţeaua Internet.  

Aceasta conţine informaţii cu privire la legislaţia comunitară şi naţională care 
reglementează domeniul protecţiei datelor cu caracter personal, proiectele actelor 
normative elaborate de Centru, structura organizatorică şi datele de contact ale 
Centrului, ultimele noutăți cu referință la evenimentele ce vizează operațiunile de 
prelucrare a datelor cu caracter personal în plan național și internațional, precum şi 
alte informaţii de interes public, avînd deja peste 135 de mii de accesări, fapt ce 
denotă creşterea treptată a interesului societăţii faţă de domeniul protecţiei datelor 
cu caracter personal.  

În paralel, Centrul organizează periodic, în limitele bugetului auster, măsuri cu 
caracter public la care sînt invitați reprezentanții autorităților publice, societății civile, 
mass-media în vederea informării asupra rezultatelor activității, evoluțiilor de ultimă 
oră din sectorul protecției datelor cu caracter personal, precum și în scopul 
colectării criticilor, propunerilor, sugestiilor care ar stimula și influența pozitiv la 
protecția drepturilor și libertăților persoanei la prelucrarea datelor ei cu caracter 
personal. 

Astfel, în cadrul şedinţei festive desfăşurată la 28 ianuarie 2010 cu prilejul 
ediţiei a IV-a a Zilei Protecţiei Datelor în Republica Moldova, conducerea Centrului 
a organizat o conferinţă de presă, punînd în discuţie aspecte importante ale 
domeniului protecţiei datelor cu caracter personal şi necesitatea concentrării 
eforturilor în vederea implementării principiilor europene care vizează acest 
compartiment în plan național. 

În luna august 2010, reprezentanții Centrului au participat în cadrul a 3 
emisiuni televizate, la dezbaterea subiectului accesului misiunilor diplomatice 
străine la datele cu caracter personal stocate în Resursele Informaționale de Stat a 
Republicii Moldova.  

La 28 septembrie 2010, Centrul a organizat „Ziua ușilor deschise”, cu prilejul 
Zilei Dreptului de a ști. 

La 01 octombrie 2010, conducerea Centrului a participat la evenimentul cu 
genericul „Protecția datelor cu caracter personal - limitele libertății de exprimare”, 
organizat în cadrul proiectului european implementat de IDIS „Viitorul” și desfășurat 
în comun cu Centrul de Investigații Jurnalistice. 

Totodată, au fost publicate 49 de articole şi comunicate de presă prin care au 
fost mediatizate aspecte importante din activitatea Centrului.  
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Agenţiile de presă, preluînd comunicatele şi mesajele Centrului, au reflectat 
activitatea autorităţii în 38 de articole, subliniind importanţa domeniului protecţiei 
datelor cu caracter personal, drepturile de care beneficiază cetăţenii în acest 
domeniu, precum şi rolul autorității naționale de control.  

În scopul creşterii gradului de informare şi conştientizare a publicului cu privire 
la domeniul protecţiei datelor cu caracter personal, Centrul a organizat mai multe 
întrevederi cu participarea atît a reprezentanţilor autorităților publice, societăţii 
civile, cît şi a reprezentanţilor deţinătorilor de date cu caracter personal 
(reprezentanții mai multor entități private care se constituie în calitate de deținători 
de date cu caracter personal; Uniunea Naţională a Executorilor Judecătoreşti, 
Consiliul Memorial al Holocaustului din Statele Unite ale Americii; Biroul istoriilor de 
credit; Comitetul Consultativ Obștesc pe probleme științifico-tehnologice ale 
securității informaționale din Federația Rusă, etc).  

De asemenea, sub egida și/ori cu participarea Centrului au fost organizate și 
desfășurate un şir de acţiuni în vederea promovării obiectivelor asigurării protecţiei 
drepturilor şi libertăţilor persoanei la prelucrarea datelor ei cu caracter personal, 
inclusiv a protecţiei drepturilor la inviolabilitatea vieţii private, secretului personal şi 
familial. 

Spre exemplu, la 10 decembrie 2010 reprezentanţii Centrului au participat în 
calitate de raportori la Conferinţa cu genericul “Drepturile omului - evaluări şi 
perspective”, desfăşurată sub egida Centrului pentru Drepturile Omului din 
Moldova. În cadrul acestui for reprezentanţii Centrului au remarcat că respectarea 
dreptului la viaţă privată reprezintă un barometru al atitudinii faţă de drepturile 
omului în general, pe motivul că acest drept concentrează sensul şi rolul social al 
drepturilor omului. Totodată, au fost accentuate legăturile de parteneriat, conlucrare 
şi colaborare între Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova şi Centrul Național 
pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal al Republicii Moldova, precum și 
identificate acţiunile comune ce urmează a fi întreprinse de ambele autorităţi în 
vederea asigurării respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului. 

În paralel, cu ocazia Zilei Internaţionale a Drepturilor Omului, Centrul, de 
comun cu Amnesty International Moldova, a organizat un flash-mob cu scopul de a 
sensibiliza opinia publică faţă de domeniul protecţiei datelor cu caracter personal. 
În cadrul flash-mob-ului au participat mai mulţi tineri voluntari, fiind desfăşurate 
acţiuni, care simbolizau situaţii în care datele cu caracter personal cad sub riscul 
accesării şi prelucrării ilegale, diseminate pliante cu conţinut informativ despre 
statutul Centrului şi drepturile pe care le au subiecţii datelor cu caracter personal 
potrivit Legii cu privire la protecţia datelor cu caracter personal, inclusiv 
răspunzîndu-se la întrebările trecătorilor şi reprezentanţilor mass-media referitor la 
esenţa şi scopul manifestării. 

Cu această ocazie, Centrul apreciază gestul şi promptitudinea cu care a 
reacţionat Amnesty International Moldova la propunerea realizării în comun a 
obiectivului de mediatizare a conceptelor de „date cu caracter personal” şi „viaţă 
privată” şi mulţumeşte pentru suportul oferit la editarea materialelor promoţionale. 

Totodată, în perioada de raport au fost stabilite și consolidate relațiile de 
colaborare și cu alți reprezentanți ai societății civile, în special cu: 

- Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale ”Viitorul„, cu care au fost 
finalizate cu succes negocierile privind asistența financiară în vederea organizării în 
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comun, la începutul anului 2011, a măsurilor de promovare a imaginii Centrului și a 
conceptelor de ”viață privată” și ”date cu caracter personal”, inclusiv prin editarea 
materialelor promoționale și difuzării prin intermediul posturilor radio al unui spot 
publicitar în acest sens;  

- Fundația Soros - Moldova și Asociația Obștească Agenția pentru susținerea 
învățămîntului juridic și a organelor de drept „Ex Lege”, cu care s-au negociat 
condițiile privind asistența necesară în vederea efectuării studiului analitic la nivel 
național „Cum cetățenii Republicii Moldova interpretează noțiunile de „date cu 
caracter personal” și „viață privată””, în scopul identificării așteptărilor în urma 
implementării principiilor de protecție a datelor cu caracter personal în Republica 
Moldova și a mecanismelor de implementare optimală a acestora; 

- Asociaţia Obştească „Pro Data Lex”, cu care s-a negociat condițiile efectuării 
studiului de fezabilitate „Oportunitățile implementării Sistemului Informațional 
Automatizat „ Registrul deținătorilor de date cu caracter personal”, precum și 
acțiunile în vederea identificării mecanismelor de promovare a campaniilor de 
mediatizare și informare a publicului despre importanța protecției dreptului la viață 
privată și, în special, a datelor cu caracter personal. 
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CAPITOLUL III. 
Cooperarea internaţională 

 
a) dezvoltarea relaţiilor de cooperare cu statele străine şi structurile 
internaţionale 

 
Cooperarea internaţională reprezintă un proces constant care implică un 

schimb continuu de informaţii, experienţă, puncte de vedere, opinii sau analize ale 
problemelor ce ţin de protecţia datelor cu caracter personal.  

Cele două aspecte de bază ale colaborării internaţionale ţin în mod nemijlocit 
de colaborarea bilaterală cu alte autorităţi pentru protecţia datelor cu caracter 
personal şi răspunsurile la cererile internaţionale. 

Ca rezultat al corespondenţei începute încă în anul 2009, prin intermediul 
Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene au fost stabilite cît şi 
consolidate relaţiile cu autorităţi similare din Albania, Bulgaria, Cehia, Croaţia, 
Elveţia, Federaţia Rusă, Franţa, Italia, Letonia, Lituania, Marea Britanie, Polonia, 
Slovenia, Spania, SUA, Ungaria. 

 
b) participarea la Conferințele internaționale cu tematica protecției datelor 
cu caracter personal. Calitatea de membru la T-PD. Ce avantaje oferă aceasta 
Republicii Moldova? 

 
Necesitatea participării în cadrul diferitor conferinţe internaţionale se impune 

reieşind din faptul că anume Centrul este autoritatea națională competentă pentru 
implementarea prevederilor Convenţiei nr. 108. 

În perioada anului 2010, reprezentanții Centrului au participat la următoarele 
evenimente cu caracter internațional: 

 Conferinţa de Primăvară a Comisarilor Europeni pentru Protecţia 
Vieţii Private şi a Datelor cu Caracter Personal - 2010, care s-a desfăşurat 
în Praga, în cadrul căreia s-a hotărît ca pe agenda următoarei conferinţe să 
fie inclusă chestiunea oferirii Centrului a statutului de membru, fapt care va 
permite participarea la şedinţele închise, precum şi la elaborarea, adoptarea 
documentelor Conferinţei; 

 Cea de-a 12-a Şedinţă a Comisarilor pentru Protecţia Datelor din 
Europa Centrală şi de Est, organizată în Sopot, Polonia, în cadrul căreia au 
fost acceptaţi noii membri prin adoptarea unei declaraţii în acest sens. 
Astfel, autorităţile pentru protecţia datelor din Republica Moldova şi 
Republica Albania au devenit noile participante la acest for regional. 
Instrumentul de cooperare îl reprezintă şedinţele anuale şi schimbul de 
informaţii pe pagina Web (www.ceecprivacy.org); 

 Ședințele Grupului de Lucru Ad Hoc privind Protecţia Datelor al 
Convenţiei de Cooperare Poliţienească pentru Europa de Sud - Est, care a 
avut loc la Ljubljana, Republica Slovenia. Rolul Grupului de lucru privind 
protecţia datelor constă în efectuarea evaluării reciproce a nivelului de 
pregătire a statului în vederea schimbului de informaţii ținînd cont de 
importanţa asigurării protecţiei datelor cu caracter personal în sectorul 
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poliţienesc şi a necesității creării cadrului normativ specific în acest 
domeniu; 

 Cea de-a 4-a Conferinţă a Comisarilor pentru Protecţia Datelor 
cu Caracter Personal a Francofoniei şi la primul seminar francofon colectiv, 
organizate la Paris, Franţa.  Participarea a fost posibilă datorită suportului 
Asociaţiei Francofone a Autorităţilor pentru Protecţia Datelor Personale. În 
cadrul acestor evenimente au fost prezentate informaţii privind evoluţiile în 
domeniul protecţiei datelor cu caracter personal în spaţiul francofon 
(experienţe naţionale), privind noile tehnologii şi provocările în legătură cu 
acestea și aspecte practice referitor la politicile de comunicare şi 
sensibilizare a opiniei publice; 

 Conferinţa internaţională cu tematica „Protecţia datelor cu 
caracter personal” organizată în spaţiul C.S.I, lucrările căreia au avut loc în 
Federaţia Rusă. În cadrul conferinței, reprezentanţii autorităţilor de protecţie 
a datelor cu caracter personal din Republica Moldova, Federaţia Rusă şi 
Republica Kîrgîstan au semnat un Memorandum de colaborare între 
autoritățile împuternicite în domeniul protecţiei datelor cu caracter personal.  

 
Cu titlu aparte urmează a menționa faptul că, în urma negocierilor şi 

consultărilor desfășurate pe parcursul anului 2010, Centrul a obţinut acreditarea în 
calitate de membru cu drepturi depline la Comitetul Consultativ al Convenţiei nr. 
108 (T-PD), fapt, care a determinat participarea reprezentantului autorităţii la cea 
de-a 26-a Şedinţă plenară a Comitetului Consultativ a Convenţiei pentru protecţia 
persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal, 
care a avut loc la Strasbourg, Franţa. În așa fel, reprezentanții Centrului au 
contribuit la definitivarea proiectului Recomandării Comitetului de Miniştri privind 
profilarea, document, care în urma dezbaterilor a fost aprobat prin vot majoritar de 
delegaţiile a 37 state semnatare a Convenţiei nr. 108. 

Profilarea, conform prevederilor proiectului actului nominalizat, reprezintă o 
tehnică a prelucrării automatizate a datelor cu caracter personal, care urmăreşte 
scopul determinării preferinţelor, comportamentului şi atitudinilor unei persoane 
(engl. „profile”) sau a unei categorii de persoane. 

Participarea Centrului la şedinţele Comitetului Consultativ permite informarea 
statelor-părţi ale Convenţiei despre evoluţia domeniului protecţiei datelor cu 
caracter personal în ţara noastră, valorificarea capacităţilor profesionale ale 
efectivului autorităţii, stabilirea contactelor cu autoritățile similare străine, dar şi 
studierea practicii internaţionale, în particular, a celei europene în vederea 
aproximării bazei normative şi legislative naţionale la Acquis-ul european în 
procesul de integrare europeană a statului nostru  la capitolul protecţia datelor cu 
caracter personal. 

Concomitent, în calitate de stat parte al Convenţiei nr. 108 și membru cu 
drepturi depline al Comitetului Consultativ, Republica Moldova poate solicita 
acestui organ exprimarea părerii referitor la orice problemă care apare în procesul 
implementării acestui tratat internațional; de a propune amendamente la Convenţie 
şi de a participa în procesul de elaborare a proiectelor Recomandărilor Comitetului 
de Miniştri al Consiliului Europei, precum şi la elaborarea rapoartelor, în special 
referitor la funcţionarea Convenţiei pe teritoriul Republicii Moldova. 
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c) constatările la compartimentul „protecția datelor cu caracter personal” 
în cadrul misiunilor de evaluare în contextul aspirațiilor de integrare 
europeană a Republicii Moldova 

 
În contextul dialogului Republicii Moldova cu Agenţiile Uniunii Europene în 

domeniul cooperării judiciare şi poliţieneşti, precum şi în cadrul procesului de 
negociere în vederea semnării Acordului de Cooperare între EUROJUST56 şi 
Republica Moldova, în perioada 21-22 iunie 2010, delegaţia EUROJUST a efectuat 
o vizită oficială în Republica Moldova. 

În cadrul acțiunii, la sediul Centrului a fost organizată o întrevedere a 
reprezentanților autorității cu experţii EUROJUST, reprezentanţii Procuraturii 
Generale, Ministerului Justiției, în cadrul căreia a fost prezentată starea lucrurilor în 
Republica Moldova la capitolul protecţiei datelor cu caracter personal, discutate 
aspecte legate de cadrul legislativ existent în domeniul protecţiei datelor cu 
caracter personal şi necesitatea armonizării acestuia în vederea transpunerii în 
plan național a standardelor internaţionale relevante. 

Ca rezultat al vizitei, dar și urmare a discuţiilor şi relaţiilor de colaborare 
stabilite, experții EUROJUST au venit cu unele propuneri și comentarii aferente 
proiectului Legii cu privire la protecţia datelor cu caracter personal, într-o nouă 
redacţie, pe care Centrul intenționează să le promoveze. 

Totodată, la 15 septembrie 2010, la sediul Centrului a avut loc întrevederea 
între reprezentanții misiunii de documentare a Uniunii Europene în subiectul 
liberalizării regimului de vize, constituită din experţi ai Comisiei Europene şi ai 
statelor membre ale Uniunii Europene, cu reprezentanţii Centrului, în scopul 
documentării cu problematica la capitolul protecţiei datelor cu caracter personal în 
Republica Moldova şi, respectiv, cu paşii întreprinşi de autoritatea naţională pentru 
protecţia datelor cu caracter personal pentru asigurarea implementării prevederilor 
legislaţiei în domeniul protecţiei datelor cu caracter personal.  

Conform conţinutului Raportului consolidat pe cele 4 Blocuri tematice ale 
Dialogului pentru vize Republica Moldova - Uniunea Europeană, elaborat de 
experţii Comisiei Europene în octombrie 2010, domeniul protecţiei datelor a fost 
elucidat drept unul important în contextul liberalizării regimului de vize, evaluat la 
etapa actuală pozitiv şi promiţător, urmare a activităţii autorităţii pentru protecţia 
datelor cu caracter personal57. 

 
d) programe de asistenţă 

 
Schimbul de experienţă şi preluarea bunelor practici ale autorităţilor similare 

din străinătate, constituie un element important în activitatea instituţiei la etapa cînd 

                                                             
56 EUROJUST - organ al Uniunii Europene, instituit prin Decizia Consiliului din 28.02.2002 (2002/187/JAI), în scopul 
consolidării luptei împotriva formelor grave de criminalitate, cu personalitate juridică și finanțat din bugetul general al 
Uniunii Europene, format din procurori, magistrați sau ofițeri de poliție cu competențe echivalente. 
57 Extras din Raportul consolidat: „Este important de menţionat că Centrul este bine organizat şi conştient de rolul său 
într-o societate democratică. Informaţia prezentată demonstrează, în cifre şi subiecte, rolul proactiv al Centrului, în timp 
ce noul proiect propus atenţionează şi aspiră la mai multe competenţe şi funcţii eficiente. Implementarea efectivă a 
legislaţiei revizuite cu privire la protecţia datelor va trebui să fie evaluată în mod corespunzător şi în timp util. Pe lîngă 
activităţile Centrului, conştientizarea domeniului protecţiei datelor ar trebui să fie în continuare sporită în toate instituţiile 
publice care prelucrează date cu caracter personal în domeniile: securitatea documentelor, gestionarea frontierei şi 
migraţiei, şi aplicarea legii”).  
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se impune neceitatea promovării imaginii Centrului, îmbunătăţirii cadrul normativ 
naţional prin transpunerea standardelor internaţionale, consolidarea capacităţilor 
instituţionale, administrative, inclusiv perfecţionarea profesionalismului angajaţilor.  

În acest scop, prin intermediul Programului TAIEX58, reprezentanţii Centrului 
au efectuat vizita de studiu la Roma, Republica Italiană, ca generic de bază fiind 
„cele mai bune practici operaţionale şi legislative în domeniul protecţiei datelor”. 
Reieşind din faptul că Centrul definitiva procedura de elaborare a proiectului 
Cerinţelor faţă de asigurarea securităţii datelor cu caracter personal la prelucrarea 
acestora în cadrul sistemelor informaţionale de date cu caracter personal, un loc 
aparte a fost acordat studierii Cerinţelor de securitate existente în Italia, fiind, 
totodată stabilite legături de colaborare în vederea acordării sprijinului metodic la 
consolidarea capacităţilor Centrului.   

În urma corespondenţei cu Guvernul Republicii Moldova referitor la 
disponibilitatea acordării asistenţei în vederea implementării unor proiecte care ar 
viza consolidarea capacităţilor instituţionale ale Centrului, au fost stabilite relaţii cu 
experţii TWINNING în scopul identificării suportului şi asistenţei în vederea 
eficientizării activităţii Centrului, fiind elaborat și un Concept TWINNING, care a fost 
remis spre aprobare Cancelariei de Stat.  

Un partener de cooperare al Centrului rămîne Ambasada Republicii Ungaria la 
Chişinău şi Oficiul Comisarului Parlamentar pentru Protecția Datelor și Libertăţii 
Informaţiei al acestei țări. Ca rezultat al relaţiilor strînse de colaborare cu partea 
ungară, Centrul a beneficiat de suport financiar, implementînd proiectul de 
asistenţă tehnică oferit de Ministerul Afacerilor Externe a Ungariei, iar Excelenţa 
Sa, György VARGA, Ambasador Extraordinar şi Plenipotenţiar al Republicii Ungare 
în Republica Moldova a efectuat o vizită de lucru la sediul Centrului, apreciind înalt 
modul în care a fost realizat microproiectul: “Asistenţă tehnică pentru Centrul 
Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal”.  

Necesită a fi menționat că urmare a negocierilor cu Delegaţia Uniunii 
Europene la Chişinău, Centrul a fost inclus în proiectul “Suport acordat Guvernului 
Republicii Moldova în domeniul anti corupţiei, reformarea Ministerului Afacerilor 
Interne, inclusiv a poliţiei şi protecţiei datelor cu caracter personal”- proiect, care 
urmează să fie desfăşurat pe parcursul anului 2011 și care va contribui la 
evaluarea atît a necesităților de  consolidare a capacităţii instituţionale a Centrului, 
cît și a domeniului protecţiei datelor cu caracter personal în general, inclusiv a 
necesității elaborării unei Strategii Naționale privind protecția datelor cu caracter 
personal în Republica Moldova. Această relație implică în viitor avantaje enorme 
pentru Centru în procesul de realizare a obiectivelor propuse pe termen lung și 
presupune demararea acțiunilor în serie în vederea promovării imaginii în plan 
internațional, precum și dezvoltarea institutului de protecție a datelor cu caracter 
personal în Republica Moldova. 

                                                             
58 Instrumentul de Schimb de Informaţie şi Asistenţă Tehnică al Comisiei Europene   
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CAPITOLUL IV. 
Managementul resurselor umane și cel economic 

 
a) resursele umane 

 
Ținînd cont de faptul că statele de personal ale Centrului, datorită fluctuației 

mari de cadre, sînt completate în proporție de 70% din numărul limită de 21 de 
unități, în perioada anului 2010, Centrul a organizat și desfășurat 7 concursuri 
pentru ocuparea a 9 funcţii vacante, la care au aplicat 111 candidaţi, fiind angajate 
doar 8 persoane. 

În același timp, pe parcursul anului 2010 angajaţii Centrului au participat la 8 
cursuri de perfecţionare profesională organizate în cadrul Academiei de 
Administrare Publică de pe lîngă Preşedintele Republicii Moldova, precum şi la 3 
cursuri de instruire organizate de: Universitatea Tehnică din Moldova cu tematica 
„Securitatea informaţiei”; Ministerul Finanţelor, în domeniul clasificaţiei bugetare şi 
elaborării bugetului; Centrul de Armonizare a Legislaţiei, cu tematica „Spaţiul de 
Libertate, Securitate şi Justiţie a Uniunii Europene”. 

Totodată, au fost desfășurate şi 4 cursuri de instruire internă, precum și 3 
colocvii tematice. 

 
b) formarea și executarea bugetului Centrului Național pentru Protecția 
Datelor cu Caracter Personal 

 
Politica de administrare economico-financiară a Centrului este orientată spre 

promovarea responsabilităţii şi corectitudinii în utilizarea resurselor publice, precum 
şi îmbunătăţirii permanente a mecanismelor de administrare a bugetului autorității, 
urmărindu-se scopul asigurării eficacităţii şi economicităţii mijloacelor financiare 
alocate. 

Potrivit Legii bugetului de stat pe anul 2010, suma totală a alocaţiilor incluse în 
bugetul Centrului pentru anul 2010 a constituit 1635,3 de mii de lei, dintre care 
cheltuieli de personal 1245,2 de mii de lei şi cheltuieli curente - 390,1 de mii de lei. 

În structura cheltuielilor, ponderea cea mai mare revine cheltuielilor pentru 
retribuirea muncii, care în anul 2010 au constituit 65,7% şi s-au ridicat la suma de 
1074,7 de mii de lei, inclusiv: 

- retribuirea muncii - 860,0 de mii de lei; 
- contribuţii de asigurări sociale de stat obligatorii - 186,4 de mii de lei; 
- prime de asigurare obligatorie de asistenţă medicală - 28,3 de mii de lei. 
Cheltuielile aferente bunurilor şi serviciilor achiziţionate de Centru au 

reprezentat 560,6 de mii de lei sau 34,3% din sumele alocate. 
Executarea cheltuielilor de casă pe toate componentele s-a realizat la nivel de 

97,3% faţă de prevederile precizate pe anul 2010, iar cheltuielile efective au fost 
executate la nivel de 100% faţă de limitele alocaţiilor precizate în anul 2010. 

Trebuie remarcat, că modificarea prevederilor articolului 19 lit. b) din Legea 
bugetului de stat pe anul 2010, care stipulează că „în cazul formării de economii la 
cheltuielile de personal, se permite redirecţionarea economiilor respective şi pentru 
cheltuielile curente”, a permis Centrului să redistribuie regulamentar mijloacele 
financiare economisite de la capitolul „retribuirea muncii” la alte capitole pentru 
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realizarea necesităţilor prioritare, cum ar fi: servicii de arendă a sediului; de arendă 
a mijlocului de transport; de participare la conferinţe internaţionale în domeniul 
protecţiei datelor cu caracter personal. 

Procurarea bunurilor materiale, serviciilor şi lucrărilor, conform necesităţilor 
Centrului, s-au efectuat în conformitate cu prevederile Legii privind achiziţiile 
publice. Sistemul de achiziţii publice în cadrul Centrului are un nivel înalt de 
transparenţă, bazat pe principii de concurenţă loială şi sporirea responsabilităţii 
membrilor grupului de lucru pentru achiziţii publice în vederea sporirii eficienţei 
procedurilor de achiziţii publice. 

Pe parcursul anului 2010, au fost organizate 18 şedinţe ale grupului de lucru 
pentru achiziţii, în cadrul cărora au fost evaluate şi comparate ofertele operatorilor 
economici, asigurîndu-se legalitatea şi corectitudinea procedurilor de achiziţii, 
precum şi achiziţionarea bunurilor, serviciilor sau lucrărilor cu costuri minime. 

Un alt aspect important în activitatea economico - financiară l-a constituit 
implementarea unei unităţi de audit intern, care are menirea de a contribui la 
eficientizarea activităţii şi realizării obiectivelor Centrului prin identificarea căilor de 
soluţionare a problemelor, adoptarea şi implementarea deciziilor, monitorizarea 
activităţii şi evaluarea rezultatelor, precum şi prin controlul corectitudinii gestionării 
resurselor. 

Totodată, trebuie menționat că Centrul este o autoritate publică autonomă, 
independentă faţă de alte autorităţi publice, care îşi exercită atribuţiile în domeniul 
protecţiei datelor cu caracter personal, ori o caracteristică importantă a 
independenţei reprezintă autonomia financiară. 

În acest context, Centrul a elaborat şi a aprobat proiectul preliminar al 
bugetului Centrului pentru anul 2011 în condiţiile articolului 11 alin. (4) din Legea cu 
privire la protecţia datelor cu caracter personal59, prezentîndu-l Guvernului pentru a 
fi inclus în bugetul de stat. 

 Cu regret, proiectul nominalizat a fost remis Ministerului Finanțelor pentru 
examinare, care nu a acceptat poziția Centrului de a aloca mijloace financiare 
necesare pentru implementarea Sistemului Informaţional Automatizat „Registrul 
deţinătorilor de date cu caracter personal”, precum și achiziționarea unui mijloc de 
transport, necesar pentru realizarea atribuțiilor funcționale.  

Acest fapt permite de a concluziona, că procedura actuală de aprobare 
bugetului autorității și de alocare a mijloacelor financiare necesare pentru  buna 
funcţionare a instituţiei nu corespunde unuia dintre principiile de bază - 
independenţa financiară faţă de executiv. 

 
c) salarizarea personalului 

 
Republica Moldova ar trebui să fie interesată nu doar în existenţa Centrului, în 

calitatea sa de autoritate națională de protecție a datelor cu caracter personal, 
responsabilă de implementarea în plan național a prevederilor Convenției nr. 108, 
dar şi în activitatea eficientă a acestei autorități.  

                                                             
59 Art.11 
(4) Centrul elaborează şi aprobă anual proiectul preliminar al bugetului Centrului şi îl prezintă Guvernului pentru a fi 
inclus în bugetul de stat, păstrînd independenţa administrativă.  
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De remarcat, că angajaţii Centrului sînt salarizaţi în baza Legii cu privire la 
sistemul de salarizare în sectorul bugetar, iar nivelul salariilor de funcţii a 
funcţionarilor autorității, deşi aceasta face parte din categoria autorităţilor publice 
centrale, este mai mic situație exemplificată în tabelul nr. 4. 

Considerăm că această poziție trebuie revizuită în momentul în care salariul 
de funcție a unui consultant principal al Centrului este la nivelul unui măturător în 
cadrul Comisiei Naționale a Pieții Financiare. 

 
Tabelul nr.4 

Instituția Salariul 
conducătorilor, lei 

Salariul 
consultantului 

principal 

Salariul 
consultantului 

superior 

Salariul 
personalului 

auxiliar 
Centrul Național 
pentru Protecția 
Datelor cu Caracter 
Personal 

Director - 5000 
Director adjunct - 

4500 
1200 1100 

Nu are 
personal 
auxiliar 

Comisia Națională a 
Pieții Financiare  Președintele60 - Specialist-2200 Măturător61 -

1100 

Procuratura 
 

Procuror General - 
8300 

Prim-adjunct - 7100 
adjunct - 6400 

Nu au funcții 
echivalente statutului 
consultant principal 

similar Centrului 

Nu au funcții 
echivalente statutului 
consultant superior 

similar Centrului 
- 

Cancelaria de stat 
Secretar General - 

7100 
Secretar General 

Adjunct - 6500 

1750 1400 - 

Curtea de Conturi 
Președinte - 8300 

Vicepreședinte - 7500 
Membru - 6400 

1300 1200 - 

Comisia Electorală 
Centrală  

Președinte - 7100 
Vicepreședinte - 6500 1300 1200 - 

Centrul pentru 
Drepturile Omului 
din Moldova  

Director - 6800 
Avocat parlamentar-

6400 

Nu au funcții 
echivalente statutului 
consultant principal și 

superior similar 
Centrului 

Nu au funcții 
echivalente statutului 
consultant principal 
și superior similar 

Centrului 

- 

Agenția Națională 
pentru Protecția 
Concurenței 

Director general - 
6500 

Director adjunct - 
6000 

- 1100 - 

 

                                                             
60 Legea nr.192-XIV din 12.11.98 privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare  
Art. 6 alin. (6) Salariul preşedintelui Comisiei Naţionale este stabilit de Consiliul de administraţie în mărime ce variază 
între 3 şi 5 salarii medii lunare ale angajaţilor Comisiei Naţionale, cu excepţia personalului tehnic, calculat în raport cu 
ultimele 3 luni de activitate a acesteia. Salariul membrilor Comisiei Naţionale este stabilit de Consiliul de administraţie în 
mărime ce variază între 3 şi 4 salarii medii lunare ale angajaţilor Comisiei Naţionale, cu excepţia personalului tehnic, 
calculat în raport cu ultimele 3 luni de activitate a acesteia. 
61 Regulamentul cu privire la forma, condiţiile şi sistemul de retribuţie a salariaţilor Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare, aprobat prin Hotărîrea Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare nr. 39/1 din 13.09.2010  
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CAPITOLUL V. 
Consiliul consultativ 

 
Consiliul Consultativ pe lîngă Centrul Naţional pentru Protecţia Datelor cu 

Caracter Personal este un organ creat pe principii de voluntariat, constituit din 
reprezentanți ai mai multor autorități publice și ai societății civile62, sarcinile şi 
atribuţiile căruia sînt stabilite print-un Regulament aprobat de directorul Centrului63 
(accesibil pe site-ul oficial al Centrului www.datepersonale.md).   

În perioada anului 2010, au fost desfășurate 2 ședințe ordinare a Consiliului 
Consultativ, care au căpătat un caracter mai organizat în comparație cu perioada 
anului 2009, în cadrul cărora s-a prezentat situația cu referință la autoritatea 
națională de protecție a datelor cu caracter personal, inclusiv cu referință la 
rezultatele obținute în dinamică și evoluție, totodată s-au pus în discuție anumite 
probleme și deficiențe ce țin de domeniul protecției datelor cu caracter personal. 

În esență, ca rezultat al ședințelor desfășurate în perioada de raport Consiliului 
Consultativ a înaintat Centrului următoarele recomandări și propuneri:  

 de a intensifica eforturile în vederea identificării posibilităţilor 
financiare și instituirii Sistemului Informaţional Automatizat „Registrul 
deţinătorilor de date cu caracter personal”; 

 de a se implica activ în procesul de pregătire și promovare a 
propunerilor de modificare şi completare a legislaţiei în vigoare la capitolul 
protecţia datelor cu caracter personal, în vederea racordării acesteia la 
acquis-ul comunitar, precum şi de a propune instituirea răspunderii 
contravenţionale pentru încălcarea legislaţiei privind protecţia datelor cu 
caracter personal; 

 de a intensifica activitatea de promovare a imaginii şi a 
rezultatelor activităţii curente prin spoturi publicitare, panouri informaţionale 
etc., inclusiv prin iniţierea campaniei de informare a populaţiei referitor la 
existenţa Centrului, la competenţele autorității, drepturile şi obligaţiile 
subiecţilor şi deţinătorilor de date cu caracter personal; 

                                                             
62 Legea nr. 182-XVI din 10.07.2008 cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor 
cu Caracter Personal, structurii, personalului-limită şi a modului de finanţare a Centrului Naţional pentru Protecţia Datelor 
cu Caracter Personal.  
Capitolul IV 
3. În componenţa Consiliului consultativ, în mod obligatoriu, vor fi incluşi: preşedinţii Comisiei pentru securitatea 
naţională, apărare şi ordinea publică şi Comisiei pentru drepturile omului ale Parlamentului (în prezent Comisia pentru 
drepturile omului şi relaţii interetnice), reprezentanţi ai Aparatului Parlamentului, Aparatului Preşedintelui Republicii 
Moldova, Aparatului Guvernului, ai organelor administraţiei publice centrale şi locale, ai asociaţiilor obşteşti care 
activează în domeniul protecţiei drepturilor omului în legătură cu prelucrarea datelor cu caracter personal.  
 
63Atribuţiile principale ale Consiliului Consultativ sînt: 

a) oferirea de opinii şi propuneri în procesul de elaborare a proiectelor de legi şi reglementărilor în domeniul protecţiei 
datelor cu caracter personal; 
b) acordarea consultaţiilor Centrului în domeniul politicilor ce ţin de controlul şi supravegherea implementării practice 
a prevederilor legislaţiei privind prelucrarea şi transferul datelor cu caracter personal, apărarea drepturilor subiecţilor 
datelor cu caracter personal şi reprezentarea acestora în instanţa de judecată; 
c) formularea propunerilor cu privire la optimizarea şi perfecţionarea activităţii Centrului;   
d) depistarea contradicţiilor şi recomandarea soluţiilor optime pentru realizarea corespunderii bazei legislative şi 
normative naţionale cu standardele internaţionale; 
e) examinarea unor situaţii problematice particulare nereglamentate normativ sau legislativ, în vederea identificării 
barierelor existente şi găsirea soluţiilor optime întru soluţionarea acestora. 
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 de a urgenta, în măsura posibilităților, procesul de aprobare de 
către Guvern a Regulamentului Registrului manual al deţinătorilor de date 
cu caracter personal. 

Reieșind din statutul membrilor Consiliului Consultativ, scopul creării căruia 
este acordarea consultanţei şi asistenţei autorității naționale de protecție a datelor 
cu caracter personal, Centrul a urmărit și urmărește în continuare ideea de a utiliza 
acest organ în calitate de amplificator în procesul promovării importanței domeniului 
și a conceptelor de „date cu caracter personal” și „viață privată”, în calitate de punte 
în relațiile cu legislativul, executivul, alte autorități publice și societatea civilă. 
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CAPITOLUL VI. 
Problemele cu care s-a confruntat Centrul Național pentru 

Protecția Datelor cu Caracter Personal în perioada anului 2010 
și obiectivele stabilite pentru anul 2011 

 
a) problemele cu care s-a confruntat Centrul Național pentru Protecția 
Datelor cu Caracter Personal în perioada anului 2010 

 
Unul din principalele insuccese ale Centrului în perioada anului 2010, îl 

constituie neînceperea activității de înregistrare a deținătorilor de date cu caracter 
personal, care este motivată de neaprobarea de către Guvern a actului normativ 
necesar în acest sens64. 

O altă problemă constă în imposibilitatea identificării atît la nivel național, cît și 
internațional, a fondurilor necesare pentru elaborarea și implementarea Sistemului 
Informațional Automatizat „Registrul deținătorilor de date cu caracter personal”. 
Toate eforturile Centrului întreprinse în acest sens s-au redus la net datorită 
caracterului auster al bugetului public și absenței interesului domeniului privat de a 
acorda asistență tehnică necesară. Această problemă persistă în pofida faptului că 
acțiunea ar condiționa beneficii economice care rezidă în eficientizarea activităţii 
Centrului în calitatea sa de autoritate publică abilitată cu sarcina de instituire şi 
administrare a Registrului deţinătorilor de date cu caracter personal şi a 
economisirii resurselor de timp şi bani de către deţinătorii de date cu caracter 
personal în procesul de înregistrare şi notificare on-line a operaţiunilor de 
prelucrare a datelor cu caracter personal. Totodată, ar fi posibil de asigurat accesul 
on-line a societăţii la informația cu caracter public din acest Registru. 

De asemenea, o problemă importantă care s-a reliefat pe parcursul anului 
2010, constă în absența unor rezultate palpabile la capitolul promovării conceptului 
de „date cu caracter personal” și „viață privată”; la capitolul cointeresării societății 
dar și a mass-mediei în reflectarea subiectului de protecție a datelor cu caracter 
personal, fapt care poate fi pus în responsabilitatea Centrului și va constitui un 
obiectiv principal în anul 2011. 

Nu în ultimul rînd trebuie menționat, la acest capitol, absența pîrghiilor punitive 
care ar permite reacționarea în forță a Centrului ca rezultat al încălcării de către 
deținătorii de date cu caracter personal a principiilor de prelucrare și protecție a 
datelor cu caracter personal, motiv pentru care Centrul a finalizat și intenționează 
să promoveze proiectele de modificare a cadrului legislativ, în special a Codului 
contravențional. 

                                                             
64 Regulamentul „Registrului manual al deţinătorilor de date cu caracter personal”, proiectul căruia a fost trimis pentru 
aprobare de către Guvern la 16 iunie 2010. 
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b) obiectivele stabilite pentru anul 2011 
 
Pentru anul 2011, Centrul și-a stabilit anumite priorități și obiective necesar a fi 

realizate în vederea asigurării caracterului dinamic și evolutiv al domeniului 
protecției datelor cu caracter personal în Republica Moldova. Printre acestea 
figurează:  

 promovarea și susținerea ideii ratificării de către Republica 
Moldova a Protocolului adiţional la Convenţia nr. 108 pentru protecţia 
persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter 
personal, cu privire la autorităţile de control şi fluxul transfrontalier al datelor 
cu caracter personal; 

 promovarea și susținerea proiectului Legii cu privire la protecţia 
datelor cu caracter personal, în redacție nouă şi a altor proiecte de 
modificare și completare a actelor legislative în vederea racordării acestora 
principiilor stabilite de Convenţia nr. 108 şi Directiva 95/46/EC; 

 dezvoltarea campaniilor de mediatizare a „Cerinţelor faţă de 
asigurarea securităţii datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în 
cadrul sistemelor informaţionale de date cu caracter personal”, aprobate la 
14 decembrie 2010 prin Hotărîrea Guvernului nr. 1123, în sensul 
implementării prevederilor acestui act normativ de către deținătorii de date 
cu caracter personal; 

 promovarea ideii aprobării de către Guvern a „Regulamentului 
Registrului manual al deţinătorilor de date cu caracter personal”, în vederea 
creării condițiilor pentru iniţierea procedurii înregistrării de stat a deţinătorilor 
de date cu caracter personal; 

 realizarea iniţiativei de creare şi implementare a Sistemului 
Automatizat Informaţional integrat „Registrul deţinătorilor de date cu 
caracter personal”, prin metoda identificării surselor alternative de finanţare; 

 intensificarea activităţii de analiză sectorială a cadrului normativ 
cu referință la domeniul protecției datelor cu caracter personal și de oferire a 
instrucţiunilor necesare pentru aducerea prelucrării datelor cu caracter 
personal în corespundere cu principiile legii cu privire la protecţia datelor cu 
caracter personal, prin metoda organizării şi petrecerii în dinamică a 
conferinţelor, meselor rotunde, cursurilor de instruire, acţiunilor publicitare;  

 participarea în cadrul conferinţelor internaţionale în domeniul 
respectiv, care vor ajuta atît la promovarea imaginii Centrului şi a țării în 
ansamblu, cît şi asimilarea experienţei internaţionale în vederea 
perfecţionării practicii naţionale în sectorul protecţiei datelor cu caracter 
personal; 

 intensificarea relațiilor de colaborare cu reprezentanții societății 
civile și atragerea acestora în procesul de promovare și mediatizare a 
domeniului protecției datelor cu caracter personal, precum şi aplicarea 
pentru noi programe (TWINNING, TAIEX, Fondurile Uniunii Europene) în 
acest sens. 
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